

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 477

Palma de Mallorca.—Sábado 9 de Diciembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## Las borrascas parlamentarias

Después de haber leído las amplias reseñas que los periódicos de la Corte han publicado sobre el escándalo con que terminó la sesión en que estalló la crisis, la impresión primera que se saca de la lectura es de una gran depresión espiritual.

Verdaderamente, tenemos un concepto algo elevado del Parlamento. Parecemos que las Cortes debieran ser, en todo momento, una escuela de ecuanimidad. Allí se ventilan los más graves asuntos de la vida nacional; allí se forjan los destinos de la patria; allí se marca el rumbo a los intereses morales y espirituales del país, que son a la vez los intereses de la gran colectividad nacional.

¿Cómo es posible que asuntos de tanta cuantía estén pendientes de un gesto inoportuno, de una frase donosa, de un capricho personal, o de un instante de malhumor? Pues, así ocurre.

En el hemicycle saltan los apasionamientos y las exaltaciones, como en cualquier asamblea popular. Quitada al Parlamento esa nota, y habréis suprimido buena parte de su eficacia. Siempre, cuando los espíritus se exaltan y enconan hay en el fondo un gran movimiento de sinceridad. Se dejan a un lado los eufemismos, las posturas buscadas y calculadas friamente, para dejar paso a las confesiones que la prudencia convencional acallaba.

No debemos escandalizarnos, pues, de que en los Parlamentos, de índole esencialmente popular, se promuevan tales sesiones borrascosas. Eso se da en todas partes. Quien quisiera sacar de ello un argumento contra el régimen representativo demostraría no conocer la psicología humana.

Los hombres no se indignan ni remueven contra cosas que les son indiferentes. La indignación, o la exaltación, está en razón directa del interés con que defendemos una causa. El escándalo parlamentario en que ha caído envuelto el gobierno Sánchez Guerra debemos celebrarlo. Eso indica que los diputados, que alguna vez son verdaderos representantes de la voluntad del país, se han apasionado por la cuestión de las responsabilidades. También el país anda en ello muy interesado. Y ese interés ha saltado en medio del hemicycle, y se han acabado de golpe todas las ficciones. He aquí el primer efecto eficaz que ha tenido el Parlamento, cuando el eufemismo ha dejado de ser una norma de conducta.

Esas borrascas parlamentarias crean el ambiente, como el oleaje sana las legunas. Casi siempre suelen nacer de aquéllas, grandes decisiones. Pero las borrascas no se producen por fútiles pretextos, sino por graves incidencias.

El asunto de las responsabilidades, que comenzó a debatirse en el Congreso, entre un gran discurso de Prieto y una frase irónica de Sánchez Guerra, corría peligro de quedar esfumado en un largo e infecundo debate. Mal hizo el Presidente del pasado gobierno en no recoger toda la significación de la ponencia de los liberales y en querer prescindir de ella, ahogándola mediante una votación nominal.

La ponencia de los liberales, que contaba con casi tantos votos como la ministerial, era expresión de la voluntad del país. Y el país no podía consentir que se convirtiese en «impunidad» la acusación contra determinados ministros. El país es quien menos cree en esa «fatalidad» a la que inculpaba el señor Sánchez Guerra de ser autora del Desastre. El país cree que los hechos que ocurren no son producto del azar, sino de las imprevisiones, ineptitudes o negligencias de los hombres. Y siendo así, hay que buscar las culpas de esos hombres y aplicarles la debida sanción.

Caldeado el ambiente, el choque era inevitable. Y chocaron los egoísmos, los intereses, las tendencias, de unos y de otros, y se originó la caída del gobierno. Cayó a tiempo; es decir, cayó antes de que la candente cuestión pasase del hemicycle del Congreso a la calle. Sus consecuencias no es posible imaginarlas ni calcularlas, si hubiese llegado aquel caso.

El inmenso servicio que la Concentración ha hecho al país, en esta ocasión, es imponderable.

NUESTROS COLABORADORES

## La trompada redentora

Decididamente no hay oficio más ventajoso que el de boxeador. Hasta dudo de que las carreras más brillantes complían con él.

Cierto que en el boxeo se cosechan muchas trompadas; pero también es verdad que se consiguen muy buenas amistades.

En Inglaterra, por ejemplo, es tradición que el príncipe de Gales vaya a la India a cazar «coolies» disfrazados de tigres, y a los concursos de la «boxe» a felicitar a los campeones vencedores. En la colección de «The Sphere» se reproduce, en el transcurso de los años, casi las mismas fotografías: desde lo alto del «ring» el campeón, inclinado profundamente estrecha la mano al príncipe que, fiel a la costumbre de su dinastía luce la prenda de vestir más adecuada al espectáculo: un medio bollo como un chichón.

Los campeones del boxeo no alcanzan solamente más prestigio y mejor fruto que los campeones de la literatura dramática, ponga por caso. Logran también una decadencia mucho más lucrativa. Cuando la gente se aburre de las obras de un dramaturgo, deja de ir a las representaciones de ellas y el autor se muere en un bostezo. En cambio al boxeador que empieza a declinar le quedan aun los admiradores de sus rivales y sus enemigos propios que asisten a ver cómo le tunden. Así, un boxeador que administre bien sus ganancias, puede retirarse con el capital intacto de sus buenos éxitos, y vivir muy excelente

vida con sólo el beneficio de sus derrotas.

Ignoro si Carpentier, el boxeador francés, decae o no decae. Lo que no dudo es que aun en su ocaso, Carpentier ganará muy buenos dineros. Porque habrá que pagar el gusto de ver hincharle las narices a quien ha repartido tantos mojicones. Esa no será la época más gloriosa, pero sí la más agradable y descansada del campeón famoso. Resignado a ser vencido, Carpentier no tendrá que someterse a las mil fatigas, y privaciones del entrenamiento. Con subir, de cuando en cuando, al «ring», a que le inflen un carillo o a que le hundan una costilla, habrá cumplido sus compromisos. Cuatro o cinco puñetazos cada semestre ¡y viva la pepa!

Convencido de ello, Carpentier se prepara un crepúsculo esplendoroso. Se ha hecho construir una «dundee» preciosa, la «Jacqueline», de veinte toneladas, y seis hombres de tripulación. A bordo de ella y en compañía de su «menager» François Decamps, —que es una hermana de la Caridad en eso de poner parches— Carpentier pesca y pasea alegremente por aguas de Boulogne-sur-Mer.

Cuando Carpentier se decida a declinar amo y criado apostarían a qué ojo será el herido o a que hueso será el fracturado, y emprenderán contentos el camino de la derrota.

Tengo yo un amigo que no se dedi-

ca a la Poesía por falta de medios pecuniarios. Toda su esperanza se cifra en heredar a un tío superabundantemente bruto que le martiriza.

—Desengáñate. Dedicate al boxeo, Mira a Carpentier millonario en plena juventud.

—¿Que quieres? ¡No sé! ¡No podría! ¡Eso de dedicarme a la fuerza bruta!

—¿Pero no te dedicas a tu tío? Desengáñemonos: los poetas no tendrán jamás sentido práctico.

MIGUEL SARMIENTO

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

## El millón de Jackte Coogan

Hay un chicuelo en los Estados Unidos que no tiene todavía ocho años. Cuando cumpla ocho primaveras habrá ganado con su trabajo un millón de dólares.

Este no es un cálculo a la divina violeta. Es la cantidad exacta que habrá ganado tomando en cuenta lo que ya ha recibido y lo que tiene que recibir, de acuerdo con sus contratos pendientes.

El padre y la madre de este niño no viven sostenidos por él; pero el padre es, en realidad, un empleado del hijo. Es su empresario.

Jackie Coogan, Vd. lo sabrá, seguramente, es un actor del teatro silencioso, es un artista de la película. Se extendió con Charlie Chaplin en su película, «El pequeño». Fue tal el éxito que alcanzó en esta película que un empresario hábil lo contrató para lanzar con él películas en que el propio Jackie fuera el héroe.

La última cinta en que Jackie tiene el papel protagonista es «Oliver Twist», que está llamando numeroso público, como lo llaman todas las películas en que él ha figurado.

¿Y qué hace este niño con tanto dinero? se preguntará Vd. La verdad es que el dinero no le interesa a Jackie, no sabe siquiera qué potencialidad tiene su fortuna. Su fortuna, enténdalo Vd., pues sus padres no se creen con derecho a lo que él gana. Como temían que pudiera haber murmuraciones en cuanto a la manera como ellos invirtieran el dinero que gana su hijo, pidieron a la justicia que nombra-

ra un tutor legal para que administre la fortuna del niño. La propia madre fue nombrada tutora, de manera que ella tiene que rendir cuenta a la justicia de la manera cómo administra la hacienda de su hijo.

Jackie Coogan no se ha ensoberbecido con su triunfo. El día que se ensoberbeca —si tal ocurre— perderá su infinita dulzura natural. Tiene actualmente los mismos gustos que todos los niños de su edad.

Si Jackie puede ganar tanto dinero antes de tener ocho años ¿cuánto no podrá ganar cuando sea mayor, cuando sea un hombre? podrá preguntarse el lector. Acaso puede ganar más como actor; acaso no pueda ganar nada. Lo que vende ahora Jackie es su encanto infantil, su dulzura de niño. Como hombre ¿qué va a vender? ¿Va a ser un gran cómico como Chaplin? ¿Va a ser un trágico como David Warfield? ¿O va a ser una vulgaridad a quien sólo le queden de los triunfos de su niñez el recuerdo y el dinero?

He aquí probablemente un caso en que más le valiera a ese niño ser siempre niño, he aquí probablemente un caso en que mientras más crezca el pequeño, inferiores sean sus dotes. El podrá echar de menos, más que otros, los felices, risueños días de la niñez.

Y él mejor que nadie, los podrá recordar, los podrá vivir de nuevo cuando quiera, con sólo pasar cintas y cintas por la máquina cinematográfica.

ERNESTO JARAMILLO

PLUMAS AJENAS

## Diario de un espectador

El programa político inglés en la última guerra y en otras anteriores.—Extrañas consecuencias de ésta.—Triunfo del radicalismo en las naciones autocráticas y de la reacción en las democráticas—Explicación, moraleja y enseñanza

I  
Hízose la última guerra con el poder naval inglés y con el programa político inglés.

El poder naval ganó por una cabeza de caballo, que diría un lord amante de las carreras de caballos y del buen jerez.

En la lucha con el submarino para alcanzar el dominio de los mares, del que dependía la victoria, triunfó el que de antemano estaba preparado: el acorazado de batalla. El submarino acaba de nacer. Era un caballo demasiado joven. Si los alemanes, en vez de acrecentar su flota hasta hacerla formidable (la segunda del mundo) al son de bombo y platillos, que a tales instrumentos equivalían los discursos imperiales y las propagandas de la Liga Naval, se hubiera dedicado en silencio a la construcción de submarinos, perfeccionándolos y aumentándolos, hasta la estatua de Nelson, triunfante hoy en Trafalgar Square, hubiera derramado lágrimas de amargura y despecho. Pero ni el mismo von Tirpitz comprendió la eficacia de la nueva arma hasta que Otto Wendding entró en un puerto germánico, ufano del hundimiento de tres acorazados británicos, en pocos minutos.

Y se procedió a la organización de la campaña submarina en grande, visto no haber otro medio de desembarazar a Alemania de la red en que había caído, que aniquilar el poder naval británico.

Pero como el error estratégico en que se incurrió al comenzar una guerra, no tiene remedio en el curso de toda ella, y como las improvisaciones bélicas, cuando requieren el trabajo previo de una organización, son generalmente infecundas, el submarino fué vencido por el acorazado, cierto que ayudado éste por auxiliares no menos improvisados que el submarino, pero a los que él sirvió de núcleo y protector.

Por lo cual Alemania sucumbió y Nelson podría sonreír allá en Trafalgar Square si no fuese por lo mucho que ha crecido la escuadra norteamericana y lo muchísimo que se ha agigantado el poder económico del imperio-república anglosajón de América.

Acaso Inglaterra fia su salvación, en futuras y graves contingencias, del empleo acertado y fulminante del submarino, mal dito de 1914 a 1918, pero ahora simpático y aún humanitario si nacido en arsenal británico.

II  
El programa inglés era, como la flota

inglesa, un arma antigua, acreditada en anteriores campañas.

Reducíase a esto: Europa estaba amenazada por el terrible tirano X. Pero ella, Inglaterra, campeón de la libertad y de la democracia, juraba combatirle hasta vencerle, y llamaba en su auxilio a cuantos pueblos, como el inglés, quisiesen sacrificarse por tan noble causa.

En el siglo XVI el tirano X resultó ser Felipe II; en el siglo XVII, Luis XIV; en el siglo XVIII, Luis XV; en el siglo XIX, Napoleón; en el siglo XX, el kaiser Guillermo II.

De cada una de estas cruzadas, destinadas a salvar todas las libertades, sobre todo la de los diversos Estrechos y puntos estratégicos de los principales mares del mundo, resultaba una poderosa coalición que acababa con el tirano o, por lo menos, le dejaba derrengado e impotente, lo que solía costarle a los aliados bastantes vidas y a los ingleses algunos millones, que, como es natural, se apresuraban a cobrar, sea en numerario, sea en sendas comarcas fértiles y bien situadas, o en algún Peñón estratégico de gran provecho para el ocupante. Nombraré, para muestra, Gibraltar.

Pero siempre sucedía, acabada la guerra libertadora, que los gobernantes apretaban las clavijas con que sujetaban a los pueblos y aumentaban las contribuciones.

Después, cansados los pueblos, se revolvían contra los gobernantes y sus impuestos y se declaraban en libertad por cuenta propia.

A las guerras contra Felipe II, siguió, en Inglaterra misma, una revolución que le costó la cabeza al propio rey Carlos I.

A las guerras contra Luis XIV y Luis XV, siguió la revolución francesa, la cual se hizo con ideas británicas y se inspiró en el ejemplo británico.

Las ideas británicas las esparcieron Locke, Shaftesbury Collins, Toland, Tindal, Wollaston, lord Bolingbroke, de quienes las tomaron Condillan, Voltaire, Montesquieu, los miembros del Club de Holbach y los Enciclopedistas.

Para no separarse del modelo adoptado también se le cortó la cabeza al monarca francés.

A las guerras napoleónicas siguió la Santa Alianza, pero a la Santa Alianza siguió a su vez, la revolución del 48 que recorrió todas las naciones de Euro-

pa y llegó a España con 20 años de retraso.

Antes de la última guerra y durante ella, la cantata en honor de la libertad, la democracia, la justicia y el derecho de los pueblos fué entonada con más entusiasmo y por mucho mayor número de voces que en ninguna de las representaciones anteriores.

Además no quedó en palabras la santa doctrina del reinado de la masa. Todo, vidas, trabajo, bienes, se puso en común y por espacio de cuatro años y medio, unos y otros, autócratas y demócratas, vivieron en pleno comunismo, matándose mutuamente con loco furor.

Y millones de ellos corrieron hacia la fosa común, donde yacén.

III

Pero ¡caso extraño! cada campo dió el fruto contrario del que podía esperarse.

Las naciones autocráticas cultivan el más agudo radicalismo político y social.

En lugar de aquellos emperadores, príncipes y magnates tan pomposos, florecen el comunismo y el socialismo, menos en Austria donde no florece nada. Turquía, constituida en república militar, expide a su Sultán a bordo de un buque inglés cual mercancía averiada que solo puede tener salida en el atrasado Occidente.

Las naciones democráticas entregan sus ajados cuerpos al monstruo de la autoridad, cuyo exterminio habían jurado.

En Francia manda Poincaré más que nunca mandó el Zar en Rusia y el comunismo se disuelve como una Junta informativa cualquiera.

En Italia Mussolini triunfa sobre las ruinas del socialismo aporreado y humillado.

En Inglaterra los conservadores ganan las elecciones.

¿Cómo se explica todo esto? Muy sencillamente. Con decir que las muchedumbres fueron engañadas y que el propósito de los directores de la carnicería era muy otro del que se pregonó, ya tenemos el principio de la explicación.

Y la moraleja heia aquí: que hoy es más fácil que nunca organizar desde el Gobierno una tragedia espantosa, como la última guerra universal, o un sainete como el que en estos momentos se está representando en España.

De donde fácilmente sacamos la verdad siguiente:

Que el progreso político es una formidable mentira.

GONZALO DE REPARAZ

## Notas al día

MÁS ALLÁ... MÁS ALLÁ...—No hemos leído, para tratar este tema, al parecer tan profundo, ningún libro sobre asuntos de ultratumba.

Esas cuatro palabras sugestivas se encuentran al final del artículo de ayer de nuestro amigo Martínez Ferrando: Una noche en Capri.

Martínez Ferrando, que con frase llena de color nos descubre las bellezas que vé, ha puesto en su últimamente publicada «ciudad del camino», algo de su espíritu inquieto.

Caminar... caminar siempre...—dice —y es verdad, toda vida es un camino; a él nos conducen sendas de dolor o de placer. El placer es lo que anslamos, pero antes de coger sus rosas, el dolor de las espinas nos hiere y nos desangra, y así, a veces, se acaba la vida antes de llegar a la encrucijada del placer...

Yo querría dar mayor extensión a esa idea: caminar es vivir; caminar siempre; pero ya la idea en sí se presta a extensas meditaciones...

Acción, movilidad; inquietud—dice —La vida es siempre una eterna inquietud hasta que llega la muerte, la inmovilidad. Todo el mundo siente la inquietud de algo. Unos más que otros.

Martínez Ferrando es un inquieto viajero. Viaja su cuerpo y cuando no su espíritu. Pero es un viajero curioso. Ve, observa, descubre, presente, y siempre pregunta: ¿Más allá... más allá...?

¡Oh, la eterna inquietud de su espíritu selecto!—E. M. D.

## 30 años atrás

9 Diciembre 1892.—Telegrafían de Madrid con fecha de hoy que el señor Pidal, en su conferencia con S. M. la Reina, le aconsejó que llamase al señor Sagasta para constituir gabinete. —Empieza el acarreo de piedras de las que han sido talladas expresamente en las canteras de la Fuente Santa para construcción del puente proyectado sobre la Riera.

# INFORMACION LOCAL

## Del Carnet

Después de pasar unos meses en esta isla en compañía de sus hermanos los señores de Montis Sureda, marcharon ayer a Alicante, desde cuyo punto saldrán para Madrid, la señora Viuda del Contralmirante Montojo, su hijo y una de sus bellas hijas.

Desde ayer se encuentra un poco aliviada en la dolencia que viene aquejándola hace unos días, la distinguida señora doña Soledad Maroto de Despujol.

Ha ingresado en la Academia de Infantería el estudioso joven don Juan Argelés Vidal.

Para Barcelona embarcaron anoche don Pedro Amorós, don Miguel Arbós, don Juan Frau, don Pedro Lliteras, don José Fout, don Miguel Pujol y señora, don Mariano Rovira, don Felipe Moll, don Juan Ruiz, don Fidel Campos y señora y don Juan Mayol.

En el mismo buque embarcaron igualmente don Federico Lladó, capitán de la marina mercante y don Bernardo Poci, teniente de Infantería, acompañado de su señora e hijos.

En el mismo buque igualmente embarcó el grupo de excursionistas de la «Agrupación Deportiva Ferroviaria» después de haber permanecido varios días en esta capital, y de haber recorrido los más bellos lugares de Mallorca.

### EL PARTIDO REPUBLICANO-FEDERAL

## Acto de adhesión

Anteanoche se reunió el Comité del partido Republicano-federal de esta ciudad, acordando hacer constar en acta su satisfacción por la campaña iniciada por el Ateneo de Madrid y adherirse a la manifestación pro-responsabilidades que se celebrará mañana en la Corte.

## Sucesos y desgracias

### Borracho

Un individuo alcoholizado, que promovió ayer un escándalo en la calle de San Miguel fué encerrado en el depósito de Capuchinos por la Guardia urbana.

### Caída

En la calle del Teatro resbaló ayer una anciana, cayéndose. Se produjo una fuerte contusión en la rodilla izquierda. Asistida por varios transeúntes, pasó a su domicilio, que lo tiene en la calle de Oliva.

### Por motivo de intereses

Por cuestión de intereses rifieron ayer, en el arrabal de Santa Catalina, dos carreteros, propinándose algunos golpes. Varios transeúntes pusieron fin a la contienda.

## La festividad de la Purísima

### Animación

Ayer, con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, la ciudad presentó la animación de años anteriores. Fué en gran número la gente de los pueblos que se trasladó a Palma. Todos los trenes llegaron repletos de pasajeros. Ello coadyuvó en gran parte a que fuese grande la animación que reinó por nuestras calles. También, con tal motivo, se vieron muy animados hoteles, restaurantes y casas de comida. La temperatura que ayer se sentía fué verdaderamente primaveral. Lució toda la mañana espléndido sol.

### En la Catedral

Siguiendo la costumbre de años anteriores, en la Catedral Basílica se celebró Misa matinal en la Capilla de la Purísima y a las ocho tuvo lugar la Comunión general en el altar mayor.

A las nueve y media, después de cantadas Prima y Tercia, se celebró Misa de Pontifical, a cuyo acto asistió el Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Antonio Oliver y Roca y nutrida representación de concejales.

El sermón estuvo a cargo del Canónigo Magistral don Antonio Sancho, quien predicó las glorias de la Inmaculada.

Después de la Misa se dió a los fieles la bendición papal. Todos los actos religiosos se celebraron con gran solemnidad.

Por la tarde tuvo lugar la acostumbrada procesión, la cual recorrió las calles del itinerario señalado, siendo presenciado su paso por mucho público.

### En la iglesia de San Francisco.—El Cuerpo de Infantería a su Patrona

Con motivo de la solemnidad de la Inmaculada Concepción, Patrona de España, las fuerzas de esta guarnición vistieron de gala y se sirvió un rancho extraordinario a las fuerzas de Infantería.

Además se izó, en los edificios militares, el pabellón nacional y por las baterías de salvos se hicieron las de ordenanza.

A las once de la mañana en la iglesia de San Francisco se celebró Misa que el Cuerpo de Infantería dedica a su Patrona,

a cuyo acto asistieron las tropas de la citada arma con bandera y los primeros jefes de los Cuerpos y Dependencias acompañados de sus respectivas comisiones.

El altar en que se celebró la Misa presentaba un magnífico golpe de vista, pues había sido profusamente iluminado y adornado con gusto.

Al acto, que resultó muy solemne, asistieron numerosísimos fieles.

### EN SANTA MARGARITA

## Anciana ahogada

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la guardia civil del puesto de Santa Margarita dando cuenta de que el miércoles de esta semana fué hallado el cadáver de una anciana en un estanque sito en el puesto denominado «S'hort nou», del término municipal de Bañabufar.

Constituido el Juzgado en dicho punto fué extraído el cadáver, el cual, identificado, resultó ser el de Antonia Ana Tomás Tomás, de 80 años.

Se supone que se trata de una desgracia o de un suicidio, por haberse encontrado a la orilla del estanque varias prendas de vestir de las que usaba la interfecta.

Dícese que ésta tenía, desde hace algún tiempo, trastornadas las facultades mentales.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto Viernes 8

#### Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 65 pasajeros y carga general; entre ella 1.565 sacos de harina y trigo.

—Procedentes de San Carlos de la Rápita, la balandra «Merminia», patrón don Guillermo Cerdá, con cargamento de sal. Consignatario: Señores Sucesores de B. Es tela.

—Procedente de Casablanca, el vapor danés «Helene», capitán Mr. B. Nielsen, con 1.800 toneladas de fosfatos de cal, que serán descargadas en este muelle y en el de Porto-Pi. Lo despacha don Valentin Schembrí.

—Procedente de Cabrera, la gasolinera correo «José Calafat» patrón don Mateo Abraham, con una partida de pescado fresco.

—Procedente de Barcelona, el vapor español «Iturri-Ripa», capitán don Luis García, con lastre.

Dicho buque prestará el servicio de la línea Sóller-Barcelona y Cette, sustituyendo al vapor «Malvarrosa».

#### Salidas

Para Ceuta, salió ayer a la una de la tarde el vapor «Iseño», con lastre. El vapor «Iseño» ha sido destinado a prestar el servicio de correo en la línea de Cádiz a Ceuta.

—Para Mahón, a las 8:30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Alicante y escala en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver».

### Servicio de vapores correos de Baleares

#### SABADO

De Palma para Alicante a las 12.  
De Palma para Ibiza a las 12.  
De Ibiza para Alicante a las 21.  
De Mahón para Barcelona a las 17.  
De Barcelona para Mahón a las 18:30.  
De Barcelona para Alcudia a las 18:30.  
De Barcelona para Ciudadela a las 18:30.  
De Ibiza para Palma a las 22.  
De Ibiza para Formentera a las 9.  
De Formentera para Ibiza a las 12.  
De Mahón para Palma a las 20:30.

## Deportes

### Foot-ball.—El partido de hoy

Para esta tarde a las tres y en el campo de Buenos Aires está anunciado el primer encuentro entre los equipos «Masnou F.C.» y «Alfonso XIII».

### Atletismo.—Los Campeonatos de Cataluña

El comité provincial de la F. A. C. ha realizado la provechosa labor que afortunadamente merecía premio.

En estos campeonatos se han mejorado notablemente las marcas; todos los records de los campeonatos anteriores han sido batidos.

Y eso es el signo más evidente de que con preparación y estímulos llegaríamos fácilmente al fin anhelado.

Nos congratulamos de que sea un hecho el definitivo arraigo del atletismo en España y máxime en vísperas de los T. O. de París.

### Francia no participará en los juegos preolímpicos

Parece que por «razones políticas» no participará Francia en los Juegos preolímpicos que se celebrarán en el verano próximo en Goteborg (Sueiza).

A dichos Juegos se sabe, hasta ahora, que acudirán 23 Federaciones suecas, 8

inglesas, 9 holandesas, 3 italianas y 5 checoslovacas de diferentes deportes.

Como Joe Ray, el célebre corredor pedestre de la milla, ha sido suspendido como amateur por la Federación atlética yanqui, pudiera ser que se dedicase a la práctica del boxeo.

### Aviación.—«Penya del Aire»

En el local del Real Aero Club de Cataluña se ha constituido un nuevo grupo de entusiastas de la aviación que actuará bajo el nombre de «Penya del Aire».

La nueva agrupación se propone desarrollar una activa labor en pro de la aviación en general y en especial bajo su aspecto deportivo.

Es firme garantía de la realización de sus entusiastas iniciativas, los nombres de las personas elegidas para formar el Consejo directivo, entre las cuales se hallan los tres pilotos civiles catalanes que actualmente vuelan.

Lo forman los señores siguientes: Presidente, don Luis Foyé, decano de los aviadores catalanes; vicepresidentes: don Wilfredo P. Ricart y don Santiago Codina, ingenieros; tesorero, don Alejandro Constantino, aviador; vocales: don Manuel Trilla, observador de aeroplano y don Guillermo Xuclá, aviador; secretario general, don José Canudas, aviador.

### Ruiz Ferry condecorado

Nuestro querido amigo Ricardo Ruiz Ferry ha sido condecorado con la cruz de Carlos III por su brillante labor como crítico deportivo.

Le felicitamos por tan merecida recompensa.

### En Barcelona.— Los próximos encuentros del «Barcelona».

Ha circulado en las altas esferas del fútbol barcelonés la noticia, de que en los próximos partidos internacionales el «F. C. Barcelona» alineará, nuevamente, en toda su integridad, el equipo que ganó en Vigo el campeonato de España.

### El caso Zabala

La Federación Guipuzcoana ha acordado de un modo definitivo autorizar a Zabala para que juegue por Asturias partidos amistosos, pero negarle terminantemente que pueda tomar parte en matches que no tengan el carácter amistoso.

Circula aquí el rumor de que el Comité Nacional ha decidido el pleito Asturias-Vizcaya en contra de Vizcaya.

### Suecia-España

La Federación Sueca ha aceptado la invitación que le fué hecha por la Española para jugar un partido entre seleccionados de ambas naciones en nuestro país.

El encuentro tendrá efecto en Barcelona en el mes de enero próximo.

El equipo sueco aprovechará la ocasión para encontrarse, además, frente a un equipo alemán y uno italiano o suizo, en el transcurso de su viaje a través de estas naciones.

En el año 1924 el equipo español devolverá la visita al sueco.

### El match Portugal-España

Sabemos que el Comité de la Federación Nacional se ha empezado a preocupar del match Portugal-España, que se ha de celebrar el 17 del actual y designado para el citado partido de los once jugadores a cinco catalanes: Zamora, Montesiños, Samitier, Piera y Alcántara.

### «Athletic» de Bilbao «Barcelona»

El viernes y el domingo próximo el equipo campeón de España visitará Bilbao, donde jugará dos días con el «Athletic Club».

El club bilbaíno prepara una novedad en su línea de ataque. Los dos días jugará la misma defensa, puerta, backs y medios serán los mismos: Únicamente actuará los dos días Carmelo, el capitán del equipo, acompañado de Aguirrezabala, Elxepuru, Laca y Erice el día 8 y de Acedo, Travieso, Sesumaga y Cantolle el día 10.

### Curioso record

El «Racing Club» de trasburgo ha batido un curioso record.

En el campeonato de Alsacia lleva ganados cuatro partidos. Cada uno de éstos ha sido objeto de reclamación.

Y cada reclamación acompañada de un depósito de 60 francos. Las cuatro reclamaciones han sido resueltas en favor del «Racing» y la Federación se ha embolsado 240 francos.

### En Barcelona.—Pforzheim-Europa

Consecuente el C. D. Europa en dar a conocer a la afición catalana los más renombrados equipos extranjeros, ha procurado reunir para las próximas fiestas un programa sugestivo a cuyo efecto, dada la valía indiscutible de su primer equipo que en la actualidad está en la más buena forma, ha concertado para los días 8 y 10 del corriente al potente F. C. Pforzheim, de Alemania, campeón del gran ducado de Badén. Su técnica de juego fogosa y rápida será admirada por los aficionados.

En su favor solamente diremos que en la actualidad lleva 10 partidos de campeonato y los ha ganado todos, según certificado remitido por la Federación Alemana de Clubs de Foot-ball. Componen su equipo cinco jugadores internacionales, por

lo que son de esperar dos emocionantes partidos.

Además para las fiestas de Navidad y Año nuevo, nos prepara otros interesantes partidos de gran resonancia como son el formidable equipo Wiener Sport Club actual campeón de Austria, y el famoso equipo N. A. C. de Breda, excampeón de Holanda, y del que va a la cabeza del actual campeonato de su país, siendo este el primer equipo holandés que pisará nuestras tierras catalanas.

El Pforzheim es el mismo equipo del Sur de Alemania que ha jugado más partidos profesionales ingleses.

### El fallo del pleito Asturias-Vizcaya

—Los periódicos asturianos dan la noticia, sin carácter oficial, de que la Nacional ha fallado el pleito Asturias-Vizcaya, descalificando a Sesumaga y a Zabala y dando por ganado el partido a Asturias; y que aquél jugó en el equipo vizcaíno el primer día.

### Suiza—Italia

En Bolonia, delante 10.000 espectadores ha tenido lugar el encuentro entre los equipos representativos de Italia y Suiza.

Después de haber marcado los italianos dos goals, resultado en la media parte, reanudose el partido logrando Suiza igualar pocos minutos antes de tener el encuentro por lo que empataron a dos goals.

### La venidera final inglesa

Ha comenzado a jugarse el campeonato inglés con gran éxito.

Este año la final de la Copa de Inglaterra se jugará en el nuevo campo de Wembley Park, que tiene una cabida para ciento treinta mil personas.

La entrada más económica costará un chelín.

### Elogiable iniciativa

En el extranjero y en varias peñas futbolísticas nacionales, ha predominado frecuentemente la opinión que el Barcelona obtenía resonantes triunfos gracias a la parcialidad de los árbitros.

Para evitar en lo posible estos rumores, el primer club español, no reparando en sacrificios a pedido el concurso de los más prestigiosos referees europeos para arbitrar los encuentros que tiene concertados contra «M. T. K.» de Budapest «Amateur» de Viena y el «Nuremberg» finalista del campeonato alemán, habiendo accedido Mr. Mullers, arbitro holandés que ha actuado en 15 partidos internacionales (entre ellos Bélgica-España), el doctor P. Bauwens, arbitro internacional alemán y el no menos célebre Mr. W. S. Beas.

Tal elogiabile proceder ya lo inició el «Barcelona F. C.» cuando los partidos con el equipo escocés Sanit Mirrent.

### Motorismo—Los coches «Loryc»

De periódico profesional «Mundo Deportivo» reproducimos la siguiente nota:

«Loryc», la maravillosa construcción palmesana nos infunde otra vez la más grande de las satisfacciones, confirmando que aquella proeza realizada con motivo de la última Vuelta a Cataluña, y el formidable «succés» del Trofeo Armangué, constituían algo sólido, basado en el valor intrínseco de los medios puestos para el resultado.

¿Queréis mayor elocuencia, que el hecho de clasificar todos los cinco autociclos inscritos, ganando cuatro de ellos medallas de oro, y uno, de plata? Conviene observar, que este último, el de Planas, no fué penalizado por irregularidad en la prueba: lo fué por una cuestión de protocolo, agena a su marcha perfectísima.

### Boxeo—Bouzonnie, ya no es campeón de Francia

Se disputó el anunciado combate para el título de Campeón de Francia del peso mosca, entre Bouzonnie, conocido de nuestro público y Gleizes. Este, consiguió la decisión por puntos, después de 20 asaltos de un combate, en que la superioridad no fué muy manifiesta.

—Dempsey vendrá a Europa en enero, dispuesto a luchar con el boxeador que quiera, aparte de hacer distintos matches de exhibición.

### EN MANACOR

## Inauguración del nuevo teatro

Por las noticias transmitidas por nuestro activo corresponsal en la ciudad de Manacor, tienen noticias nuestros lectores de la construcción del nuevo teatro, cuyas obras llevadas a cabo con gran actividad están tocando a su total terminación.

Recientemente aprovechando nuestra estancia en aquella populosa ciudad, tuvimos ocasión de hacernos perfecto cargo de la importancia del nuevo teatro, cuya construcción raya a la altura de los mejores existentes en esta isla.

El nuevo teatro es además de gran cabida y en edificación, se han cuidado los más nimios detalles artísticos y de buen gusto.

El interior del teatro, cuya construcción y decorado está totalmente terminada, presenta un hermoso golpe de vista pues al par de haber sido construido con toda sencillez, por doquier campea la elegancia y la distinción.

Para la inauguración, la Empresa y los propietarios desde hace varias semanas están llevando a cabo activos trabajos para revestir el acto de la mayor solemnidad.

Este tendrá efecto el día 23 del actual, para la cual se ha conseguido contratar la compañía que dirige el aplaudido barítono Mariano Bent y en la que figuran artistas de reconocida fama.

Además la Empresa guiada por el deseo de ofrecer una nota simpática y una prueba del amor que los hijos de Manacor sienten hacia sus legítimas glorias artísticas, acordó que la obra escogida para la inauguración sea «El Anillo de Hierro» del inspirado maestro mallorquín Miguel Marqués.

La animación reinante entre el elemento manacorense para la inauguración del nuevo teatro es grande, así que apenas anunciada su inauguración, es crecidísimo el pedido de localidades para la función del día 23 al mismo tiempo que para el abono de la temporada, durante la cual se pondrán en escena las más renombradas obras del antiguo repertorio y las producciones de estos últimos años.

Tenemos entendido que a la función de inauguración serán invitadas las autoridades de la provincia y otras muchas personalidades.

La compañía de Mariano Bent, es esperada en uno de los próximos correos para dar comienzo cuanto antes a los ensayos.

# NO

## COMPRAR

## VASOS

## PLATOS

NI

## TAZAS

## SIN ANTES

## VISITAR

---

# CARTUJA

PRECIOS COMO NADIE

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Número suelto...  
Id. atrasado...  
0-10 pesetas  
0-20 id.

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilia, 3

PALMA DE MAJÓRCA

---

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

---

## Para Marsella

saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre el pailebot a motor

«LUIS MATUTANO»

ADMITE CARGA

Consignatario: Gabriel Mulet e hijos, Ld.

---

## Aparatos y Arañas

Expléndido surtido

EL ÁGUILA — San Nicolás, 7 — Palma

# CINEMATOGRAFÍAS

## Apreciaciones críticas

### «Ana Bolena»

En el Cine Moderno se ha estrenado esta hermosa película histórica, en la que no sabemos donde prodigar nuestra admiración, si en la emocionantísima trama que forma su asunto, basado en los desgraciados amores de Ana Bolena, con el impetuoso rey de Inglaterra Enrique VIII, o si en la bellísima y ajustada mise en scene que reconstruye de un modo admirable los artísticos monumentos y parajes que fueron mudos testigos de esta dolorosa historia.

La propiedad que en todas las escenas armoniza con el asunto de la cinta, así como la magistral presentación de la Abadía de Westminster y del Patio de Armas del Palacio Real, son una digna prueba del mérito de la película y del grado de perfección alcanzado por los directores alemanes.

La interpretación de los protagonistas es sencillamente soberbia. Emil Janning, el eminente actor que tanta fama ha conquistado, crea su personaje del rey de Inglaterra admirablemente. Locuaz y expansivo en las escenas alegres, altanero y despoítico en las situaciones que así lo requieren, cada movimiento, cada expresión de su semblante, es un alarde de su gran talento artístico y dominio de facciones.

Idénticos elogios merece Henny Perren, que en el «rol» de Ana Bolena ha tenido ocasión de lucir sus estupendas cualidades y su belleza.

### «Lady Hamilton»

Se ha pasado la primera jornada en el Lírico.

Esta cinta es también una interpretación de Emil Jannings el cual junto con Zacconi y Farnum forman la trilogía de los mejores trágicos del mundo.

La cinta está estupendamente presentada. La actriz encargada del «rol» de protagonista hace del mismo una creación luciendo su portentosa belleza.

Cuando en esta misma sección reproducimos hace ya algún tiempo unos juicios críticos de la prensa catalana, a raíz del estreno de «Lady Hamilton» en Barcelona, ya dejamos anotada la suposición de que se trataba sin duda de uno de los mejores «films» germánicos.

De la labor de Emil Jannings no importa hablar: ¡Formidable!

## Información general

### Una película canadiense

Con el título de «Agua azul» y fotografiada en la pintoresca región de la Bahía de Fundy, en Canadá, está filmándose una película cuyo tema está sacado de la vida de los pescadores de aquella comarca, propicia al drama.

Hace un mes que la Compañía productora, bajo la dirección de David M. Hartford, se ocupa en dar los últimos toques a la cinta en cuestión.

Ernest Shipman, que es el gerente general de la casa productora que tiene a su cargo estos fotodramas, ha completado con «Agua azul» una serie de cuatro producciones canadienses destinadas a los mercados del mundo, y en especial al de la América Latina, con el carácter de independientes.

Para dar una idea de la índole y éxito de tales producciones bastará mencionar «El misionero», «Nómadas del Norte» y «La trampa dorada», que tan bien recibidas fueron ya entre los exhibidores.

No conforme con eso, Ernest Shipman tiene en proyecto la extensión de sus actividades en el Norte e intenta producir en Toronto, Montreal y Halifax. Durante el verano su compañía se establecerá para filmar en Terranova, Colombia Británica e Isla del Príncipe Eduardo. Pero para el futuro, Mr. Shipman proyecta algo que interesará a todo el mundo cinematográfico latinoamericano: la filmación de películas dramáticas en las ciudades más pintorescas de la América del Sur, terreno virgen hasta ahora en el campo de la pantalla.

### Los bigotes de Snub Pollard

Los bigotes con que Harry «Snub» Pollard se caracteriza—de tres años a esta parte—son obsequio y confección de una admiradora japonesa, que le remitió 12 juegos semejantes, de los que solo lleva usados dos. Aseguró la donante que el pelo usado en ellos pertenecía a un ilustre misionero, asesinado en Manchuria.

### Nueva cinta alemana

La Zelnik—Mara-Film ha terminado un

nuevo film, titulado «Lyda Szarin» según la popular novela de Artzbaschevo, cuyo principal papel ha sido interpretado por Lyda Mara, figurando en el reparto de la obra los conocidos artistas Juan Albers, Carlos Auen, Ernesto Hoffman y Rodolfo Forster.

### Un capricho escandaloso

Conway Tearle gusta, mientras actúa ante la cámara cinematográfica, de la música estruendosa, y de su peculiar sostiene una banda formada por seis individuos que tocan instrumentos de viento y porrazo. Las empresas no encuentran la manera de hacerle abandonar esta molesta murga, pues el artista impone este requisito como cláusula especial de su contrato.

### Estrellas aristocráticas en la pantalla

Hace ya algunos años que la cinematografía parece ejercer poderosa fuerza de atracción entre la nobleza de todos los países.

Aristócratas de la sangre, del dinero y de las artes, todos quieren saber que suerte sería la suya si se dedicaran a la pantalla y timentan el destino probándose como artistas de cine.

Muy recientemente, en el mes de octubre que acaba de transcurrir, la duquesa italiana Stella de Lante acaba de dar las últimas «poses» a un film de una gran firma americana.

Una nieta del multimillonario Rockefeller, después de haberse casado con su profesor de equitación y de haberse divorciado al cabo de unas semanas, ingresa en una compañía cinematográfica, dispuesta a conquistar el pedestal de la fama.

### Tomás Meighan y Leatrice Joy a punto de ahogarse

Durante la filmación de «El hombre que preveía el porvenir», la lancha que conducía a Tomás Meighan y a la genial artista Leatrice Joy, volcó a impulso del viento oelaje, muy frecuente en las costas californianas.

En la realidad, esta vez, el héroe salvó a la protagonista. Solo faltaba un matrimonio, pero Tomás Meighan ya está casado.

### La última producción de Mia May

Con la admirable producción «Tragedia de amor» se despide del público cinematográfico la famosa actriz Mia May.

En su última película ha puesto la gran artista del arte mudo todo su talento, para que queden como recuerdo imborrable los éxitos de su arte.

Según nos escriben de Alemania, «Tragedia de amor» es lo más grande y perfecto que se ha editado en aquel país, como dato curioso basta decir que para obtener los seis mil metros de negativo de que consta la película, el director y esposo de Mia May, Joe May, ha hecho impresionar 120 mil metros de negativo. Esto sólo es suficiente para comprender hasta que punto llegará la perfección de «Tragedia de amor».

Esta película quedará terminada a fin de diciembre.

### «El Falso Dimitry»

Una película que llamará extraordinariamente la atención será «El falso Dimitry», editada por Gloria Films, e interpretada por Giana Rely, Agnes Strabub y Paul Hartman, que hace el «rol» de Dimitry.

Basada en la historin rusa, reinado de Iván el Terrible, esta película constituye uno de los mayores esfuerzos para presentar con toda propiedad una época de intrigas. La riqueza y magnificencia del palacio de los Czares se presenta ante la vista del espectador de una manera asombrosa.

### «Bella Donna» será la primera cinta que haga Pola Negri

La casa Paramount ha anunciado que la primera producción que se encomendará a Pola Negri, eminente actriz polaca, contratada por la citada casa hace poco, será «Bella Donna», que suena muy bonito y muy exótico en inglés, pero que a nosotros nos trae olor de botica.

La «Bella Donna» en cuestión es una obra adaptada de una novela norteamericana de la cual es autor Robert Hichen. La acción se desarrolla en Egipto. La dirección estará a cargo de George Fitzmaurice. Ahora vamos a ver con esos elementos, que tal resulta la primera película de Pola en los talleres de los Estados Unidos.

## Notas agrícolas

### Estiércoles y abonos minerales

Desde que existe el cultivo, es el estiércol el fertilizante que el agricultor ha empleado de preferencia para aumentar la producción de sus tierras, proporcionando a las plantas los elementos que contienen estas substancias orgánicas, propias para la vida vegetal, puesto que de vegetales proceden; pero, en proporciones distintas a las que las plantas exigen, supuesto que algunos elementos, al descomponerse los estiércoles, se pierden en parte por ser volátiles. Son éstos los nitrogenados, que al transformarse en amoníaco, una parte se pierde por difusión en la atmósfera antes de nitrificarse, y otra también por difusión en las aguas del suelo, quedando solamente una cantidad variable, según las condiciones de la tierra y forma en que se ha elaborado el estiércol, muy reducida con relación a la que llevan en su origen. La mayor parte de este

nitrógeno se pierde al elaborar el estiércol, de aquí la ventaja de que esta operación se haga de una manera racional en estercoleros, construidos según aconseja la técnica en esta materia, bien conocida y propalada por toda la prensa profesional.

Que el estiércol, y en general las deyecciones animales son un abono de primer orden, nadie lo pone en duda; además de proporcionar elementos nutritivos a las plantas, su materia orgánica modifica de una manera favorable las condiciones físicas del suelo, aumentando la porosidad de aquellas excesivamente compactas, disminuyéndola en ligeras y aumentando el poder absorbente y retentivo de todas ellas; si a esto se añade que estas materias orgánicas son un medio muy adecuado para el desarrollo de la colonia microbiana que realiza la nitrificación, reacción indispensable para que los elementos nitrogenados de los abonos orgánicos sean útiles, se justifica la predilección que los agricultores tienen por estos abonos, que deben aprovecharse total-

## Fábrica de Bragueros y Aparatos Ortopédicos

### V. TORT MATAMALA, DE BARCELONA

#### EN PALMA: CALLE PALACIO, n.º 14

Los días 12 y 13 estará en PALMA, el ortopédico encargado de los talleres de la casa central, de Barcelona, para visitar a cuantos sufran de **Hernias, Desviaciones de Piernas o Columna vertebral, Amputaciones de Brazos, Manos y Piernas**, etc., etc. DICHA VISITA SERÁ GRATUITA.

A los que interesen pueden dirigirse a la **CALLE PALACIO, núm. 14**, de 9 a 1 y de 3 a 7.

## El Doctor D. José Juan y Sansó

### ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Asesorar y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid. Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de **Diatermia o termopeneración**.

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen infeccioso, sin operar, y de los trastornos y sus complicaciones, dolores, tumores, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

¿Conoce V. la leche condensada marca

## EL PAGES?

Debe exigirla por ser la más nutritiva y de esmerada fabricación.

## COLMADO DURAN

Moët Chandon (carta blanca) . . . a Ptas. 9'50

Champagne económico . . . > > 3'50

Codorniu (extra) . . . > > 7'75

Café tostado Puerto Rico, 100 gramos . . . > > 0'80

La casa que bate el record de la baratura

El resultado que dicho joven, que había pasado a aquella ciudad para asuntos comerciales a través de un compañero de obreros, el puerto de Alcudia, en una embarcación, la que se movía a merced de una cuerda de la que tiraban desde tierra.

Dicha cuerda se rompió, con tan mala suerte que hirió en la frente al Crespi, el cual cayó al mar, pereciendo ahogado.

Los esfuerzos que hicieron sus acompañantes para salvarle resultaron estériles.

Procuramos obtener confirmación de la noticia y en los centros oficiales nada se sabía respecto del particular.

Resistió esforzadamente la santa las inhumanidades del tirano y aun rebatió sus argumentos con tal firmeza y elocuencia, que cautivó a los presentes.

El prefecto, temiendo verse vencido por una doncella, trocó su admiración en furor y mandó azotarla barbaramente; durante este suplicio Leocadia no soltó siquiera un suspiro.

Conducida después a la cárcel, enteróse allí de los martirios que se hacían sufrir a los cristianos y suplicó al Señor se dignase sacarle de tanta miseria.

Oyóta Dios y repentinamente después de formar la señal de la cruz, exaló el último suspiro el 9 de diciembre del año 303.

Un día de la fiesta de esta santa, en que el rey Bescervinto y toda la corte estaban reunidos en la Iglesia, estando San Ildefonso orando ante su sepulcro, incorporóse la santa y dijo en clara voz: «Por ti, oh Ildefonso, vive la gloria de mi señoría».

Con cuyas palabras aludía a los trabajos del santo contra los herejes.

El santo le cortó un extremo del velo que cubría el rostro de Leocadia aparecida, el cual conservase cual preciosa reliquia en Toledo.

### Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco, dedicadas al Misterio de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cuatro actos de coro, a las seis rezo de la Corona, ejercicio a la Virgen, estación y reserva de S. D. M.

—Concluyen en Santa Magdalena, también a la Inmaculada.

Exposición a las seis y cuarto, a las nueve y media Misa mayor.

Por la tarde a las seis y media Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

## Efemérides mallorquinas

9 Diciembre 1798

Por la noche, un hombre mató a un marinero; se le condenó a 10 años de presidio.

## Concurso LLOFRIU

Se regalan 250 Ptas.

¿A QUIÉN....?

Por cada peseta de gasto regalare UN CUPON con opción a dicho CONCURSO

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Feliu.

Imaginería.—Comandante de id. don José Enseñat.

Hospital y provisionel.—7.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—14.º y último Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

## EN LOS PUEBLOS

## Infracciones, sucesos y otras demasías

### El Reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras, han sido denunciados al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia varios conductores de vehículos, por la Guardia civil de los puestos de El Terreno y Santa Eulalia del Río:

### Las Ordenanzas municipales

La Guardia civil del puesto de Binisleim ha puesto a disposición del alcalde de aquella villa al dueño de un establecimiento de bebidas, por tenerlo abierto a altas horas de la noche, infringiendo las Ordenanzas municipales.

## Religiosas

Día 9.—Santa Leocadia, virgen y mártir.—De una de las familias más nobles y religiosas de Toledo nació Leocadia. Desde su infancia señalóse por su modestia, talento y santidad.

El cruel enviado a los gentiles hizo prender, pretendiendo seducir su hermosura y juventud con halagos y promesas.

## EN ALCUDIA

### Una desgracia

Ayer circuló el rumor por esta capital de que en Alcudia había ocurrido una desgracia, de la que resultó víctima un joven apellidado Crespi, de unos 18 años de edad, natural de Palma.

Según los informes que pudimos adquirir

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## EL NUEVO GOBIERNO

*El decreto de disolución no será firmado hasta primeros de Marzo*

*Los nuevos ministros han tomado posesión de sus departamentos, cruzándose los discursos acostumbrados*

### Alcalá Zamora en el Ministerio de la Guerra

El nuevo ministro conferencia con Sánchez Guerra

Madrid 8 a las 20.—A las once y media de esta mañana el señor Alcalá Zamora llegó al Palacio de Bellavista al objeto de tomar posesión de la cartera de Guerra.

Esperábase ya el ministro saliente señor Sánchez Guerra, el cual salió a recibir al nuevo ministro a quien acompañó hasta el despacho.

Los señores Alcalá Zamora y Sánchez Guerra celebraron una larga entrevista, durante la cual este último cuenta al primero, con todo detalle, de todos los asuntos que hay pendientes en el Ministerio relacionados con la campaña de Marruecos.

La entrevista tuvo por tal motivo que prolongarse mucho, por exigirlo la multitud de asuntos pendientes y la delincuencia de los mismos.

#### Alcalá Zamora toma posesión

Después de haber dado el señor Sánchez Guerra extensa cuenta de cuanto había que tuviese relación con la campaña de Marruecos al señor Alcalá Zamora.

Estaban presentes al acto todos los jefes de sección del Ministerio.

Al hacer entrega el señor Sánchez Guerra, pronunció un elocuente discurso lleno de frases afectuosas y de encomios hacia la persona del nuevo Ministro.

Expresó su confianza de que su sucesor en la cartera acometería la reorganización del Ejército sobre bases sólidas, poniéndole en condiciones de poder prestar útiles servicios a la Patria.

#### Discurso del nuevo Ministro

El nuevo Ministro, señor Alcalá Zamora, contestó con un discurso las frases que le había dirigido el señor Sánchez Guerra y las esperanzas que había expresado respecto a su gestión.

Agradeció profundamente los elogios que había hecho de él el Ministro saliente, añadiendo que pondría de su parte cuantos esfuerzos fuesen necesarios para realizar una gestión que fuese provechosa.

Dijo que no podía hablar de planes y proyectos del porvenir porque lo consideraba prematuro, pues él creía que mejor que programas era realizar actos que demostrasen la buena voluntad de que se sentía animado para reorganizar el Ejército.

Aludió a la fiesta que en aquel día se celebraba, festividad de la Purísima, patrona del Arma de Infantería, y se congratuló de haber tomado posesión del cargo en día tan señalado. Esto, dijo, es un buen auspicio.

Luego se dirigió al Subsecretario del Ministerio, general Barrera, y recordó la antigua y sincera amistad que le une con aquél.

Dice que conoció al general Barrera hace muchos años en un viaje que ambos realizaron a las Islas Canarias. A bordo trabaron amistad, y desde aquella fecha no se han turbado ni un instante las buenas relaciones que se establecieron entre ambos.

Se congratuló de que el cargo de Subsecretario estuviese desempeñado por un hombre de tan eminentes cualidades como las que reúne el general Barrera, en cuya competencia tiene absoluta confianza y que le servirá de experto consejero en la futura labor.

El nuevo Ministro habla con los periodistas

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Guerra pasaron a saludar al señor Alcalá Zamora.

Este se congratuló del saludo de aquellos y les dijo que no tendrá para ellos más secretos que los que imponga la dis-

creción más elemental en aquellos asuntos que sea conveniente o necesario.

Alcalá Zamora no hará política  
Prosiguiendo su conversación con los periodistas, les declaró explícitamente que no había ido al Ministerio de la Guerra a hacer política.

—He aceptado, dijo, la cartera de Guerra porque tengo el deseo de hacer una obra útil y provechosa. Desde aquí, dejo la política a un lado. Pienso no dedicarme a otra cosa ni ocuparme sino de los asuntos puramente militares.

No les inmutó ninguno de los planes que tiene en cartera porque considera que aún es muy prematuro hablar de ellos.

Comunica el saludo a las autoridades militares

El señor Alcalá Zamora manifestó a los periodistas que uno de los primeros actos que había realizado había sido dirigir un telegrama de salutación al Alto Comisario, general Burguete, a los Capitanes generales de las regiones y al Director de la Academia de Infantería.

A este último le ha participado que podía asistir al acto de entrega de los reales despachos a los nuevos alfereses.

#### El general Weyler

El capitán general, Duque del Rubí, ha acudido al despacho del Ministerio de la Guerra al objeto de saludar al nuevo Ministro del ramo.

La entrevista que ambos han celebrado ha sido muy afectuosa.

El general Weyler ha ofrecido sus servicios incondicionales al Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

#### Se aplaza el viaje del Rey

El señor Alcalá Zamora ha manifestado a los periodistas que le han interrogado sobre el viaje del Rey a Almería, que dicho viaje había sido aplazado.

Probablemente, añadió, no se verificará hasta la próxima semana.

### Marina y Gracia y Justicia

Silvela y Romanones se poseionan de dichos ministerios

Madrid, 8 a las 20.—El nuevo ministro de Marina don Luis Silvela tomó posesión del ministerio.

Le dió posesión el ministro dimisionario. También tomó posesión del ministerio de Gracia y Justicia el Conde de Romanones.

En ambos actos se cruzaron los discursos que es costumbre en tales casos.

### La cartera de Hacienda

El señor Pedregal se posesiona del ministerio

Madrid, 8 a las 20.—El señor Pedregal, nuevo ministro de Hacienda, se posesionó del ministerio.

Le dió posesión del cargo el señor Ruano, enterándole de los asuntos de actualidad que afectan al departamento mencionado.

Mañana recibirá a varias comisiones de entidades bancarias.

### La dimisión de Millán de Priego

Lo que dice el dimisionario

Madrid, 8 a las 20.—La dimisión del señor Millán de Priego, según él mismo ha dicho, difiere de la de los otros directores generales.

Dice que, aunque no considera político su cargo, cree que para desempeñarlo necesita la más absoluta confianza del Go-

bierno, y a fin de no crear dificultades ha dimitido.

### Provisión de altos cargos

¿Villanueva Alto Comisario?

Probables nombramientos

Madrid 8 a las 20.—Suenan como probables subsecretarios de la Presidencia y de la Gobernación los señores Barroso y Guillón.

Se dice que será nombrado Director General de Orden Público don Carlos Blanco.

Señalado gobernador civil de Madrid el señor Navarro Reverter.

El nuevo ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora designará como ayudantes suyos a los comandantes señores Maldonado y Moreno Mendoza.

Ocupará la jefatura del Gabinete diplomático de Estado el señor Vera Espinosa, y el Conde de Butle que lo desempeñaba pasará al Gabinete diplomático de la presidencia.

Al posesionarse el señor Salvatella dijo que los altos cargos los proveerá el Conde de Romanones.

Se cree que, a pesar de su negativa, el señor Villanueva, dentro de determinado plazo, irá a la Alta Comisaría de España en Marruecos.

El general Burguete dejará el cargo ante el resultado de sus últimas negociaciones y las acciones iniciadas.

Con ello se cumplirá una parte del programa de la Concentración referente al carácter civil de la Alta Comisaría.

El nombramiento de Villanueva para Alto Comisario

Madrid 8 a las 22.—Cuando se nombre alto comisario de España en Marruecos al señor Villanueva también cesará en el cargo de jefe del Estado Mayor el general Gómez Jordana.

Será asesor militar del alto comisario civil el general Castro Girona, que cuenta con la amistad personal y la confianza del Marqués de Alhucemas y con casi la totalidad de los nuevos ministros.

### El ministro de la Gobernación

Sin noticias que comunicar

Madrid 8 a las 20.—El Ministro de la Gobernación, Duque de Almodóvar del Valle, ha recibido a los periodistas, agradeciendo el saludo que éstos le han dirigido.

Luego, conversando con ellos, les ha manifestado que carecía de noticias que comunicarles.

—En toda España, añadió, reinó ayer completa tranquilidad. Salvo pequenitos incidentes, no merecedores de ser conocidos, no he recibido de los gobernadores civiles ninguna noticia importante.

#### El Ministro visitado

El Duque de Almodóvar, con motivo de haber ocupado el Ministerio de la Gobernación, ha recibido hoy muchas visitas.

También ha sido objeto de muchas felicitaciones.

La manifestación del Ateneo se celebrará mañana

Entre las visitas que hoy ha recibido el Ministro de la Gobernación figura la que le ha hecho la Comisión del Ateneo.

Esta Comisión visitó al Ministro para hablarle de la manifestación que, organizada por aquella entidad, se celebrará pasado mañana domingo.

Le ha recordado la Comisión al Ministro que esta manifestación había sido ya autorizada por el anterior gobierno.

Parece que en la misma figurarán sacerdotes y militares, vestidos de uniforme.

### Información política

Visitando a Alhucemas

Madrid 8 a las 20.—Los Ministros de Estado y Gracia y Justicia, respectivamente, señores Alba y Conde de Romanones, hoy visitado hoy al jefe del Gobierno Marqués de Alhucemas.

La visita ha sido detenida, creyéndose que se han ocupado en ultimar detalles de organización de la nueva situación política.

Romanones bromea

Madrid 8 a las 20.—Al salir del domicilio del Marqués de Alhucemas, muchos periodistas que aguardaban en el vestíbulo, intertergaron al Conde de Romanones.

Este daba señales de estar poseído de mejor buen humor, y contestó a los periodistas:

—Hasta ahora el Gobierno no ha encontrado dificultades más que una, y es muy grave. Nos encontramos con un gran obstáculo para la provisión de los altos cargos, a causa de la falta de personal que se siente en nuestras filas.

Los periodistas celebraron la ocurrencia del Conde, y continuó el diálogo entre el Ministro y los periodistas en un tono muy humorístico.

### El decreto de disolución

No será firmado hasta primeros de marzo

Madrid 9 a las 20.—Los jefes de la concentración han celebrado ya algunas conferencias encaminadas a fijar la fecha del decreto de disolución de las Cortes.

Se cree que éste no será firmado hasta primeros de marzo.

### El incidente Cierva-Cambó

¿Qué dirá la Cierva?

Madrid 9 a las 20.—El señor la Cierva contesta en «A B C» a la carta de Maura a Cambó.

Dice el señor la Cierva que lamenta no continuar la discusión, si bien algún día podrá reanudarla, y entonces recordará hechos y actitudes tomadas en Consejos que presidió el señor Maura, y explicará las palabras que se le atribuyen.

### Comentarios de la prensa

«El Debate»

Madrid, 8 a las 20.—El periódico católico «El Debate» comenta ampliamente la constitución del nuevo gobierno de la Concentración liberal.

Acoge la formación de aquél con su habitual reserva.

Hace un llamamiento a las derechas españolas en estos términos:

«La significación del nuevo gobierno y las reformas que figuran en su programa no pueden pasar inadvertidas para las derechas nacionales. Hagamos a éstas un llamamiento en el sentido de que estén en guardia y sigan con atención vigilante la acción que vaya desarrollando el nuevo Gobierno.»

Luego añade:

«Por nuestra parte haremos cuanto esté a nuestra alcance por sacudir el marasmo y la pasividad en que viven hace mucho tiempo las numerosas fuerzas de las derechas españolas y para que se aperciban a la defensa del ideal común y a la de los legítimos intereses colectivos, morales y materiales, que están peligrando.»

«El Sol»

Este periódico comenta también am-

pliamente la formación del nuevo gobierno liberal.

Analiza detenidamente la nota ministerial que fué facilitada ayer a la prensa por el Presidente del nuevo gobierno, Marqués de Alhucemas, y añade:

«Si este programa de acción se desarrolla con toda celeridad, pero con plena soltura de movimientos, ello es ya un motivo de satisfacción.»

«El Imparcial»

«El Imparcial», comentando la subida de los liberales al poder, publica un artículo en el que dice:

«El desmoronamiento de la situación conservadora ha llevado al poder a los liberales.»

Respecto del nuevo gobierno, dice:

«El Marqués de Alhucemas ha reunido en torno suyo a unos auxiliares de tal valía que su solo nombre constituye ya un categórico anuncio de firme deseo que anima a los elementos liberales de actuar con prontitud y eficacia en cuantos problemas preocupan a España.»

El «A B C»

El periódico derechista «A B C» dedica cortos párrafos a la constitución del nuevo gobierno.

Dice que se abstiene de hacer comentarios acerca de la nueva situación política hasta conocer los primeros actos que realice el gobierno que preside el Marqués de Alhucemas.

«La Libertad»

«La Libertad», órgano del señor Alba, publica unos comentarios que tienen una gran analogía con los que hace «El Imparcial».

Luego añade:  
«La opinión debe esperar que los actos del nuevo gobierno estarán inspirados en un sentido verdaderamente democrático. En caso necesario, declarémoslo lealmente, tendrá por nuestra parte las más acerbias censuras.»

### Consejo de ministros

Palabras de Romanones y Alhucemas

Madrid, 8 a las 22.—A las 6 y 30 se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Al entrar dieron cuenta de las visitas recibidas, no haciendo manifestación alguna de interés.

El Conde de Romanones dijo que venía de comer con el Rey y que luego asistieron a una cacería.

Esto se ha comentado bastante.

El Marqués de Alhucemas dijo que el Consejo trataría de la huelga de los estudiantes, de los asuntos de Marruecos y de los altos cargos.

#### Nota oficiosa

Madrid, 8 a las 24.—El Consejo ha terminado a las 8'30, facilitándose la siguiente nota:

El Consejo de ministros, reunido por primera vez, ha deliberado sobre los problemas del interior y exterior que constituyen la preocupación nacional.

El Presidente ha dado cuenta de las conversaciones que ha tenido con Sánchez Guerra.

Los ministros de Estado y Guerra señores Alba y Alcalá Zamora, respectivamente, han expuesto sus impresiones acerca del problema de Marruecos, anunciando que la semana próxima presentarán una ponencia precisando las características de la política a desarrollar en aquella zona.

Han sido pedidos algunos datos al alto comisario.

El Consejo ha ratificado por unanimidad el criterio de las izquierdas gubernamentales.

En materia política se ha señalado por unanimidad el criterio de desarrollar por decreto cuanto no precise la intervención de las Cortes.

Se ha confirmado la autorización al

Ateneo para celebrar la proyectada manifestación.

Se ha admitido la dimisión del señor Millán de Priego, nombrándose al sustituto y reservándose el nombre hasta saber si acepta el cargo la persona sobre la cual recae el nombramiento.

El ministro de Instrucción Pública señor Salvatella expuso el problema escolar.

Se ha ratificado la prórroga de clases un número igual de días al que estén cerradas.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la situación del Tesoro, que es satisfactoria.

Se ha aprobado la distribución de fondos del mes y nombrado los nuevos gobernadores.

La lista se publicará mañana. Se ha autorizado al presidente para sustituir a quienes no acepten.

**Ampliación de la nota**  
Las principales materias tratadas en el Consejo fueron el asunto de Marruecos y el alto personal.

Los ministros de Estado y Guerra han expuesto sus respectivos puntos de vista sobre el problema, que han coincidido con los de los demás ministros.

El plan que se seguirá tendrá por base la preponderancia de la acción civil sobre la militar.

Esta servirá de mera auxiliar de aquella.

Se acordará por decreto los puntos en los que coincidan los criterios conservador y liberal.

Para la provisión de altos cargos se ha aceptado el criterio del marqués de Alluemas.

Se entremezclarán en todos los departamentos personas de distintas significaciones políticas para dar la sensación absoluta de compenetración.

El señor Pedregal ha comenzado la exposición de la situación de la Hacienda.

Para seguir tratando este asunto, y otros que no lo han sido por falta de tiempo, el Consejo se reunirá nuevamente mañana a las 5 y media de la tarde.

## Noticias generales

**Riña sangrienta**  
Granada 8.—En Orgina, encontrándose embriagados, riñeron en la plaza de la Constitución los vecinos Manuel Cervera Funes y Antonio Gutierrez Valdivia.

El Manuel sacó una faja de grandes dimensiones y la clavó en el costado izquierdo al Antonio, infiriéndole un herida que le ocasionó la muerte. El criminal fué capturado.

**Fenomenal escándalo en la sesión del Ayuntamiento**

Bilbao 8.—En la sesión celebrada en el Ayuntamiento, esta tuvo que levantarse entre un formidable escándalo promovido al discutirse una moción de los socialistas, pidiendo la revocación de un acuerdo de la anterior sesión, referente a que el Ayuntamiento debía encargarse de organizar el «Aguinaldo del soldado».

Sobre la moción de referencia, no recayó acuerdo alguno.

**El cardenal Herrera gravísimo**  
Madrid 9, a las 20.—En Santiago se ha

en muy grave estado el cardenal Martin Herrera.

**Pidiendo que los culpables del desastre sean castigados**

Madrid 9, a las 20.—En Bejar una manifestación de unas seis mil personas recorrió en perfecto orden las principales calles de la población pidiendo la repatriación del ejército de Africa, el castigo de los culpables y la libertad de los prisioneros.

**Los nuevos alferoces de Infantería**

Toledo 9.—Se efectuó la entrega de los reales despachos a los nuevos alferoces. Asistieron al acto los generales Sanjurjo, Cabanellas, Manzón, Merino y las autoridades.

Los alferoces formaron en traje de gala.

**Habla Pestaña**  
**El Congreso regional levantino.**  
—Manifestaciones.—El momento político

Castellón de la Plana 8.—En el expreso de Barcelona ha llegado Angel Pestaña al objeto de tomar parte en el Congreso regional levantino que ha empezado hoy.

En la estación le esperaba una representación nutrida del Centro Obrero y varios delegados de la Confederación.

Hablando con los periodistas sobre el momento político, manifestó que Sánchez Guerra fracasó en el Parlamento, ha sacrificado su jefatura y al mismo tiempo ha destrozado el partido conservador al provocar la acusación de la Cierva contra Cambó.

Respecto a la Confederación Nacional

## CINE MODERNO

EN PALMA Hoy a las 5 y media En Sta. Catalina

Gran Programa. 2.ª y última época de la colosal producción alemana  
**ANA BOLENA**  
y 2.º tomo de la novela cinematográfica

**La hija de la ajusticiada**  
(L' AIGLONNE)

Mañana, gran matinal, 3 series 3.—«Nuevo Fantomas».—«L' Aiglone» y «El secreto negro».  
Lunes: «Lucha peligrosa», drama americano, creación de Frank Mayo, Programa Verdaguer.

## TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

## Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

del Trabajo, dijo: que a pesar de la persecución sangrienta de que es objeto por parte del Gobierno, poniendo a la opinión en contra de él, sigue en la Confederación del Trabajo, encauzando a la opinión en favor de la misma lográndolo a fuerza de constante propaganda.

**NO LO DUDE**  
Puede usted vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada Sastrería  
**J. CANTALLOPS**  
Plaza de Antonio Maura, número 18.

El DIA publica diariamente 8 páginas

## El escándalo parlamentario

Aunque nuestros lectores conocen las principales incidencias del escándalo parlamentario, a consecuencia del cual surgió la crisis, creemos que será leída con curiosidad la amplia reseña que de aquel suceso han publicado los periódicos madrileños.

De «La Libertad» reproducimos los siguientes fragmentos, en que se pormenoriza el escándalo:

**La primera fase**  
«Lo enseñó con su intervención el señor La Cierva, más agria y cortante que nunca. Amargado por la actitud del señor Cambó, quiso cobrarse. Y el señor La Cierva se sintió Sansón, se abrazó a la columna del templo y se produjo el estrépito.

El señor Cambó dejó de confeccionar pajaritas... Frunció las pobladas cejas, adelantó la puntlagada barba y pidió la palabra, hundiéndose en el escaño para resistir el chaparrón.

Sobre él seguía cayendo copiosamente; no eran chorros de agua: era granizo.

De pronto, se revuelve La Cierva contra el señor Maura, que le escuchaba atónito. Y un apóstrofe gitano culebró en los aires:

—¡Yo deseo a su señoría—dijo—larga vida; pero el recordamiento de su acusación no le dejará tranquilo una hora!

Y el señor La Cierva, ceñudo, exaltadísimo, retornó al ataque contra Cambó, mezclando su nombre con el Banco de Barcelona.

Los regionalistas protestaban, algunos diputados chillaban, otros aplaudían, vociferaban en las tribunas y en el ruido ensordecedor aún seguía martillando el acento metálico e implacable de La Cierva contra Cambó.

Desobedecido el presidente, marqués de Arriluce de Ibarra, hubo el jefe del Gobierno de levantarse a hablar, queriendo cortar el incidente.

Pero sonaron truenos y brilló el relámpago de las iras.

Cambó pedía la palabra a voces. Las izquierdas le amparaban en este momento hidalgamente para que ejercitase el derecho de defensa.

Quién sabe si no prendía en algunos el deseo de escuchar a Cambó, devolviendo los golpes a La Cierva.

El presidente asía el hilo de una vana esperanza de cortar el debate, que no debió convertirse o debió ahogarse a tiempo.

Y el jefe del Gobierno, entre el griterío de la Cámara, quiso que se admitiese o desechase la propuesta del señor Domínguez Pascual. No logró imponerse. Y con asombro general declaró que ya no había Gobierno. Se cubrió y salió del salón, entre aplausos de los suyos y tremendas protestas de las minorías.

**Catástrofe parlamentaria**

Suspendida la sesión en pleno alboroto los diputados se confundieron en remolinos de grupos, mientras el señor Prieto se encaramaba en un esleño y dió un muerza con voz estentórea. Contestaban, increpando, aplaudiendo de otras partes.

Entonces se vió saltar de su puesto al señor Cambó, enhebrarse entre el apiñamiento del hemiciclo y subir corriendo hacia el escaño del señor La Cierva.

Todos creyeron que iba a contestar al señor La Cierva a puñetazo limpio. Muchos diputados se interpusieron, abalanzándose los unos a los otros. Y entonces explicó el señor Cambó su propósito.

No iba por La Cierva, iba a reclamar de Maura que reuniese a los ministros de su Gobierno para que declarasen si eran justas las suposiciones del señor La Cierva.

No pudo llegar hasta al sitio donde se encontraba el expresidente del Consejo.

Entretanto continuaba el vocerío; eran desalojadas las tribunas, segun los diálogos a voz en grito, escuchándose frases ciertamente no muy parlamentarias.

Hasta muy tarde en el salón hubo muchos diputados; pero la pasión había invadido los pasillos.

**El público de las tribunas interviene en el escándalo**

Cuando el público que llenaba las tribunas advirtió que había llegado el Annual del partido conservador, intervino en el escándalo que se había producido en los escaños, y unió sus voces a las de los diputados.

Primero, el público se sintió sobrecogido, emocionado, cuando el señor Sánchez Guerra, dirigiéndose al presidente de la Cámara, gritó:

—Señor presidente: a nadie puede conceder su señoría la palabra, porque ya no hay Gobierno. ¡Yo me voy a Palacio!

Fué un momento de estupefacción para el público que asistía al espectáculo.

Todas las miradas estaban fijas en Sánchez Guerra. Con creciente emoción vieron los ocupantes de las tribunas cómo aquél se encaraba con las oposiciones en actitud desafiadora; cómo, luego, palidecía, sentía la dolorosa sensación del pánico y salía huyendo del salón de sesiones, seguido de los flamantes y ya chafados ministros. El Estado Mayor que con el generalísimo salía de la posición para suicidarse junto al cadáver del jefe.

Abandonadas por el caudillo las huestes de la mayoría, el partido histórico que representaba, a la cabecera del banco azul, el Poder y la Corona, se desbordaron las pasiones y la indignación se tradujo en explosiones de incontenible cólera.

A las voces de los diputados, a los «vivas» y «muera» que aquéllos lanzaban, se unían los que preferían los espectadores.

En la tribuna de la Prensa los «vivas a Grecia» eran ensordecedores.

Respondiendo a expresivas exclamaciones, un señor agiaba en una de las tribunas los brazos y gritaba repetidamente: «¡Viva el rey!»

Sobre los escaños caía un verdadero chaparrón de insultos para las derechas parlamentarias.

Mientras, algunos observaban que González Hontoria y Cambó discutían agriamente. Alguien refirió el motivo de la discusión.

El señor Cambó se proponía que hubiera una reunión de los exministros del Gabinete Maura que sucedió al de Allendesalazar. Al dirigirse el jefe de los regionalistas al señor González Hontoria, éste le dijo:

—A mí no me hable usted; no debe usted ignorar que le he retirado a usted el saludo.

—Bien—parece ser que le replicó el señor Cambó—; pero como político, y tratándose de asuntos que afectan a la situación política...

—Pues ni así—insistió el señor González Hontoria—; ni como político ni como particular quiero hablar con usted.

Otros muchos incidentes se desarrollaban en el salón, mientras en las tribunas se vociferaba.

Poco a poco se fué restableciendo el orden. Algunas tribunas fueron desalojadas por los ujieres, que invitaban al público a salir de la Cámara, y cuidaban de proteger a las señoras, por expreso encargo del secretario, marqués de Buniel.

Los comentarios que cuantos habían presenciado el escándalo iban haciendo al salir del Congreso eran vivísimos.

**En los pasillos**  
**Gritos subversivos, disputas y palos**

Cuando los parlamentarios abandonaron el salón de sesiones, continuaron los «vivas» y «muera» en los pasillos de la Cámara. En el de la Orden del día se desarrollaron algunos vivos incidentes.

El diputado socialista Indalecio Prieto reproducía los gritos que había lanzado desde el escaño.

Estaba excitadísimo, congestionado, frenético.

Cuando más gritaba, le increpó el señor Méndez Vigo, hermano del duque de Hernani.

Intervino el diputado señor Delgado y evitó que el incidente tuviese graves consecuencias, pues el señor Prieto no depone su actitud. Para que se calmara fué conducido por el marqués de Arriuce de Ibarra al despacho de la Presidencia.

Otra disputa muy agria sostuvieron el señor Méndez Vigo y algunos otros diputados con el ex diputado señor Cánovas Cervantes. Fueron enarbolados los bastones, mientras arreciaban los gritos subversivos.

Jamás se había visto mayor desorden, más grande tumulto un desbordamiento tal de las pasiones.

Cuando estas se apaciguaron un tanto, los comentarios eran generales.

Nadie se explicaba la solución que pudiera tener el estado de cosas creado y todos reconocían lo grave de la situación.

Se esperaba con impaciencia el resultado de la reunión que en aquellos momentos estaban celebrando los jefes liberales.

Fué lanzada la idea de celebrar una manifestación pública, que, partiendo del Congreso, fuese hasta Palacio; pero la iniciativa no prosperó.

A este propósito, decía el señor Lerroux:

—No hay opinión. En la calle no pasa nada. El movimiento popular es nulo. Al menos, por ahora.

En efecto. En la calle la tranquilidad y la indiferencia eran absolutas. Habían acudido a las inmediaciones del Congreso un retén de guardias de orden público, una sección de ciclistas, bastantes policías. Pero el pueblo estaba ausente.

Hasta hora muy avanzada de la noche hubo gente en el salón de conferencias.

**Dice el señor Lerroux**  
Rodeado de un grupo nutridísimo el «leader» del partido republicano, que comentaba con frase viva las causas que motivan la actual situación de la política española, decía:

—Esta es la consecuencia lógica del actual régimen político y parlamentario. El mejor final que ha podido tener el debate de las responsabilidades es éste. Porque si yo hubiera pronunciado el discurso que pensaba, señalando a los culpables, habría unido a todos los monárquicos.

Acercándose entonces don Melquiades Alvarez, dijo:

—Amigo Lerroux, siento que no haya podido usted decir su discurso, pues ya sabe con cuanto gusto le oigo siempre, aunque hubiera usted alzado la pun-

teria, ya que coincidimos en muchas cosas.

—Se lo agradezco a usted—repuso el ilustre tribuno—; y bien podíamos ahora, usted, Alba y yo, manifestarnos ante la opinión pública, pues lo sucedido esta tarde ha roto los moldes por los cuales ha ido siempre la solución de problemas como el presente.

—Siempre ha sido ésa mi opinión—replicó el señor Alvarez separándose del grupo.

**Los conservadores**

Muchos de ellos daban muestras de una excitación extraordinaria al oír las censuras de que era objeto su jefe por la forma en que había planteado la crisis.

Los amigos del presidente del Consejo mostrábanse entusiasmados, por estimar que el señor Sánchez Guerra había dado pruebas de la energía de su carácter.

Decían que no le dejaron realizar su propósito de que se acordase sobre la propuesta sometida en el Parlamento y que en esas condiciones y desconocida la autoridad presidencial de la Cámara, no cabía otra cosa que marcharse.

Niegan que se sumasen al propósito del señor Maura, con el cual sólo coincidieron en la exposición de la doctrina constitucional.

En el antedespacho de ministros, donde la concurrencia era numerosa, se observaba una ostensible unidad de criterio al apreciar las cuestiones suscitadas, y que tanto acaloran los ánimos entre los elementos más afectos al señor Sánchez Guerra; pero era visible la actitud de reserva y aún de frialdad de los amigos del conde de Bugallá.

Ya se había apreciado esta situación en el salón de sesiones. La breve intervención del señor Ordóñez fué acogida por la mayoría con grandes aplausos. El discurso de presentación del jefe del Gobierno no recibió ni uno solo.

**Los ciervistas**

—¿Qué se quería de nuestro jefe? Pacientemente soportó el continuo alfilerazo de la insidia y de la injuria y el golpazo del odio. El otro día todo eso lo recogió en una paletada el señor Cambó y lo lanzó al hemiciclo.

El señor Cambó sobre lo ocurrido en la Comisión del expediente.

Fué el señor Armiñán quien primeramente mantuvo la doctrina más tarde sustentada en la Cámara por el señor Maura, que convenció al diputado catalán.

Cuando la expuso el señor Armiñán no se convenció al representante del señor Cambó. Hizo éste más. Cuando la defendió en el salón de sesiones el señor Marín Lázaro, el representante del señor Cambó combatió a éste. Pero la misma doctrina sustentada por el señor Armiñán y rechazada por los regionalistas es aceptada y proclamada como irreprochable por el señor Cambó y cuando el señor Maura la expuso. Se dió por convenido y no vaciló en retirar la firma del señor Bastos de la ponencia liberal.

Si hubiese sido sólo esto, todo se reduciría a una de tantas informalidades del señor Cambó. Pero en seguida se levanta a formular una propuesta de acusación «condicional» contra todo el Gobierno de que formó parte el señor La Cierva. Y eso es lo intolerable.

¿Con qué intención lo hizo el señor Cambó? ¿Es que se puede acusar sin pruebas y con carácter «condicional»? ¿Es que se quería echar a la fierra carne de La Cierva? El hombre de presa había acauchado el momento de clavar su garra en quien aborrece. Y después de eso, ¿no

es humano que el señor La Cierva se indigne y estalle?

Pero observad—concluyen—que lo ha hecho cara a cara y clavando en la cruz de sus culpas al señor Cambó.

**Los regionalistas**

Se mostraban indignadísimos, no tanto con el señor La Cierva, con ser durísimos al juzgarle, como contra el señor Sánchez Guerra (y no habiémos del presidente de la Cámara), a quien acusan de haber impedido al señor Cambó que se defendiese.

Si hubiera podido hacerlo—añaden—habría dicho verdaderas enormidades del ex-ministro de Fomento, y en el punto de Marruecos hubiera denunciado que las famosas reales órdenes que impidieron al general Picasso fiscalizar los actos del general Bétenguer las redactó y publicó el ex-ministro de la Guerra sin conocimiento del Gobierno de que formó parte.

**Las izquierdas**

También eran de oír. Tenían juicios severos para la conducta del señor La Cierva, advirtiéndole que ello no equivalía a aplaudir al señor Cambó. Mantienen un concepto análogo de ambos, estimándolos gobernantes funestos; el uno, por los daños irreparables que produjo con su gestión a la economía nacional; el otro, por la perturbación absoluta que ha llevado a los partidos españoles, y ambos por sus yerros en la campaña de Marruecos.

Mas en el caso presente se trata de un episodio aparte; que se haya permitido el ataque y no se haya autorizado la defensa, de lo cual culpan principalmente al señor Sánchez Guerra, cuya conducta reputan incomprensible y originaria de otros conflictos.

**Los republicanos**

Difieren de ciertos juicios vituperadores de la sesión de ayer. Lo ocurrido lo encuentran lógico. La crítica del Parlamento y las polémicas en asuntos de pasión se desenvuelven en una atmósfera de placidez, saturada de eufemismos y pastelería, que no existe en ningún Parlamento del mundo.

En aquéllos, sesiones violentas, tumultuosas, enardecedoras, se celebran frecuentemente. Se ha llegado en ellas a más que se llegó aquí ayer tarde. Y se asombran estos comentaristas de los tímidos aspavientos que hacían algunos al juzgar lo sucedido.

—Cuando hemos presenciado—añaden—vergüenzas como la de Marruecos y allí se ha derramado la sangre y se han devorado millones y no parecen los responsables, o se trata de ocultarlos, y cuando la indignación «salta» a los ciudadanos españoles, ¿será cosa que el Parlamento se convierta en un torneo de juegos florales?

Los republicanos que así hablaban aplaudían la sesión, porque sobre quedar patente el fracaso del régimen, deja al desnudo muchos de los hombres en que se apoya.

## El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN  
Especialista en enfermedades de la Piel  
Calle San Miguel, 157 - principal  
Frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena  
Consulta: de 9 a 1

## Cerrajero Mecánico

Se desea práctico en las reparaciones de puertas de acero onduladas.  
Dirigirse: P. Cuartera, 10-1.º de 3 a 8 tarde.

# Habrá desaparecido la isla misteriosa de Pascua?

Era de origen volcánico; la más oriental de las tierras oceánicas y la más aislada.—Contenia ruinas grandiosas de ignorados artistas

## El cataclismo de Chile

El cataclismo sísmico, que acaba de asolar la parte septentrional de Chile, fué acompañado de una espantosa y alta marea.

Conocemos ahora la causa inmediata de esa última fase de la catástrofe: la isla de Pascua, situada frente a las costas de Chile, se ha hundido en el lecho del Océano Pacífico, provocando con ello un brusco y enorme desplazamiento de agua, que determinó la gigantesca ola que materialmente batió varias poblaciones chilenas del Este y que se lanzó también hacia el Norte, en asalto del archipiélago Hawái.

La destrucción de la isla de Pascua es una pérdida irreparable para la antropología. Contenia ruinas grandiosas y estatuas ciclópeas, cuyos ignorados autores trataba la ciencia de identificar desde hace más de un siglo.

¿Cuál era la raza misteriosa que levantó en remotas edades aquellos monumentos?

¿No sería la isla el último testigo de un continente que se hundió en los mares como acaba ella misma de hundirse?

Estas cuestiones, cuya solución se confiaba en poder hallar, quedarán probablemente envueltas para siempre en el más impenetrable misterio.

Hemos tenido la suerte de hojear un libro publicado ha poco por la casa Sifton, Praed et C., de Londres, bajo el título de «The Mystery of Easter Island», cuya autora es una viajera y escritora de gran reputación.

La señora Scoresby Routledge habrá sido una de las últimas personas de raza blanca que haya recorrido la isla de Pascua y recogido de boca de los pocos indígenas que aun la habitaban entonces algunas leyendas.

Recordamos que dicha isla, de origen volcánico, es la más oriental de las tierras oceánicas, y también la más aislada.

Su superficie tiene unos 118 kilómetros cuadrados.

Su existencia es de fecha relativamente reciente, con relación a la edad de la Tierra, toda vez que sus picos volcánicos, de unos 500 metros de altura, no presentan señal de la acción erosiva de las aguas.

Fijémonos en el detalle de que las islas Gambier, tierra la más próxima a la de Pascua, está a una distancia de 2.000 kilómetros.

Entre ese archipiélago francés y la isla de Pascua sólo existen dos islotes: Pitcairn y Ducie.

## La isla fué descubierta en 1722

La isla fué descubierta el día de Pascua de 1722 por el navegante holandés Reggeveen, primero que señaló la existencia de las gigantescas estatuas.

A fines del siglo XVIII fué visitada por tres expediciones (española, francesa e inglesa), dirigidas las dos últimas por La Pérouse y Cook respectivamente.

Por las noticias de aquel ilustre marino francés (1870), sabemos que los habitantes de la isla de aquel tiempo eran unos dos mil.

Matanzas y epidemias redujeron notablemente su número tanto, que cuando el

año último la visitó la señora antes aludida, solo contaba la isla, con 250 habitantes que desde 1888 eran súbditos chilenos.

Consagra la autora algunos capítulos a la descripción de los monumentos llamados «ahu» por los indígenas.

Ascenden aquellos a 260. Casi todos están levantados en las orillas, dando las espaldas al mar. Solo 30 fueron construidos en el interior del territorio.

La señora Routledge que ha estudiado y medido la mayor parte de los monumentos dice que fueron edificados para guardar los restos mortales de los grandes jefes.

No son todos iguales, pero por lo regular adoptan la forma de media pirámide.

## Tipo general de los monumentos

He aquí la descripción que nos da la escritora del tipo más general de los monumentos.

Implican una pared paralela al mar, de unos 100 metros de largo y 5 de altura, hecha con enormes piedras talladas por lo general en forma de piragua.

Consolidada por el lado de tierra con mampostería en forma de plano inclinado, estando la ciclopea murallada en tres secciones: la parte central y los dos lados.

La primera, cuyo espesor alcanza a tres metros, sirve de pedestal a las figuras o estatuas ya múltiples, ya unidas.

El ahu de Tongariki estaba adornado con quince gigantescas estatuas variando la altura de las mismas de dos a diez metros.

El glacis de la semipirámide se continúa en el interior de la isla en una extensión de 60 a 80 metros, formando un plano enlazado y ligeramente inclinado.

Las proximidades de esa amplia calzada están cuidadosamente niveladas en una longitud de 50 a 60 metros.

En algunos puntos los constructores han completado su obra mediante un pasillo empedrado de 70 metros de largo y unos cuatro de ancho.

Esta descripción no viene desgraciadamente a ser más que una reconstrucción, porque las colosales estatuas que los primeros viajeros tuvieron la fortuna de ver aun en la cumbre de los ahu yacen ahora en el suelo más o menos deterioradas.

Se ha apuntado la hipótesis de un terremoto para explicar la destrucción de tan curiosos monumentos; pero la señora Routledge cree que hay que atribuir esos vandalismos a los propios indígenas, o por lo menos en parte, entre los cuales había mucha de clases para procurarse carne humana con los prisioneros que cogían y echaban entonces abajo las estatuas del ídolo vencido.

Varias de esas estatuas han sido trasladadas a Europa y América y una de ellas figura en el Museo de París.

## Las estatuas intactas

Las únicas estatuas que han quedado intactas en la isla de Pascua son las que los escultores prehistóricos abandonaron

en las mismas canteras donde las tallaban.

Esas canteras están situadas en las vertientes interiores y exteriores del cráter de un volcán apagado, el Rano-Raraku, formadas de cenizas volcánicas comprimidas que suministran una piedra roja bastante fácil de trabajar.

La señora Routledge ha contado en aquellas canteras más de 130 estatuas, concluidas lá mayor parte; otras apenas esbozadas.

La mayor tiene 21 metros de largo, o sea el doble de las más grandes encontradas en los ahus.

Pero uno de los más apasionantes misterios que la isla de Pascua ofrece es el de la escritura jeroglífica que los sacerdotes grababan sobre tablillas de madera de dos metros de longitud mediante dientes de tiburón, trayéndoles o proporcionándoles el mar la primera materia tanto desde el punto de vista de la herramienta como el de la madera, que era de la aportada por las olas.

Después de una cuidadosa investigación llevada a cabo cerca de los más antiguos habitantes de la isla, ha conseguido la señora Routledge descifrar en parte algunas de esas tablillas, que las familias se han ido transmitiendo de generación en generación.

Por lo general contienen un canto a un guerrero célebre, el número de hombres que mató (y probablemente comió) y el número de... gallinas que robó durante su vida.

La existencia de monumentos de tan grandes dimensiones en una isla que tan pequeñas las tiene; el uso de una escritura completamente distinta de todas las demás inventadas por las diferentes razas humanas son hechos todos que, desde que se tuvo noticias de ellos, han intrigado profundamente tanto a los sabios como a los profanos.

Para resolver ese problema se ha imaginado que la isla de Pascua sería el último vestigio de un continente en el que se habría desenvuelto una civilización, continente que los adeptos de esta teoría han bautizado con el nombre de «Lemuria».

Es la propia historia de la Atlántida, trasladada a la parte oriental del mar Pacífico.—VICTOR LEMARGUILLER.

**Le Printemps**  
DE  
**Antonio M. Fuster**  
— SAN NICOLÁS, 3-5 —

**GAMUZA** ancho 140 cm. gran surtido colores. Corte 18 Ptas.  
Pirineo GAMUZA superior. 4'95 ptas.  
Pañete gran surtido, corte 3'95  
Lana Cheviot " 3'75  
**GRAN SURTIDO** en artículos de vestir para Señora, Caballero y niños.  
Peletería, Lamería, Sedería, Lencería, Pañería, Géneros de Punto de toda clase.

Visiten esta casa antes de comprar  
**LA MEJOR SURTIDA**

A well-bred young Spanish wishes to exchange English for Spanish. Write to M. A. Tomás. Huertos, 8-3°.

# TODOS

los que por su cargo, empleo o trabajo iban de andar buscando estar horas de pié, encontrarán un gran alivio y descanso, usando el calzado higiénico «FORD» hecho de piel, dos suelas de cuero, plantilla de tejido y todo el PISO DE GOMA.

Comodidad y siempre los pies calientes  
**VENTA AL DETAL:** — Colón, 31 y 33 : : Jaime II, 90 y 92 —  
**MEDINA Y C., S. L.**  
(Única fábrica de artículos de goma en Baleares)  
San Miguel, 111 «CA SES GOMES»  
Precio: 13'50 - 14'50 pesetas par  
A los detallistas de los Pueblos, del 5 al 10 por ciento de descuento

## LO MALO

**Duración: MEDIO AÑO**

Medio milímetro

Este es el espesor de la Bateria de Cocina de PLANCHA de Aluminio, que se abolla fácilmente, que se quema, que se ennegrece y que NO conviene adquirir a ningún precio porque al romperse no tiene compostura

**NO HAY existencias**

## LO BUENO

**20 AÑOS de uso diario (GARANTIZADO)**

15 Milímetros!!

Este es el espesor de la BATERIA DE COCINA DE ALUMINIO FUNDIDO, que no se rompe, ni se abolla, ni se ennegrece, que se calienta rápidamente y que por ser algo verdaderamente bueno, sólido y barato, vende la

**CASA BUADES**  
(PLAZA DE CORT)  
Pida nuestro CATÁLOGO GRATIS

# DE LAS ISLAS Felanitx

Gran función, en nuestro Teatro Principal, a beneficio de la Casa Hospicio. La compañía de zarzuela y opereta que dirige el notable actor don Juan Ledesma y que trabaja en nuestro teatro, va cosechándose de cada día las simpatías de la numerosa concurrencia.

La Empresa, deseando corresponder al favor que el público le dispensa, sin mirar en sacrificios, se ofreció a nuestra primera autoridad, para dar una función de beneficencia, la cual tuvo lugar el sábado último.

Se puso en escena la hermosa ógloga en dos actos de don Pascual Frutos y música del maestro Vives, titulada *Maruxa* y la humorada lírica *El Pobre Valbuena*.

El teatro presentaba un bello aspecto por la distinguida concurrencia que asistió. La obra *Maruxa* fué presentada admirablemente por toda la compañía, pues todos los actores pusieron de su parte todos sus esfuerzos para agradar al público, lo cual consiguieron.

En esta obra, debutó el bajo señor Font, el cual cantó la parte de Ruffo, con verdadero amor; dicho señor posee buenas facultades artísticas, légitima, empero que exagerara algo el papel que representaba; de todas maneras nos gustó bastante.

La señorita Molins, también tuvo ocasión de lucir sus buenas cualidades. Debemos hacer especial mención de la tiple cónica señorita Roig y del barítono señor Mir; la primera ya estábamos convencidos era una verdadera artista y, en esta fun-

ción, nos lo corroboró, pues indiscutiblemente es la mejor tiple cónica que ha pisado nuestro teatro.

Del barítono señor Mir, se tenía al principio un concepto algo equivalente, pues también nos convenció ser un verdadero cantante y buen artista, demostrando poseer un dominio absoluto en todos los parajes de la obra, por lo cual le felicitamos. Ambos fueron frenéticamente aplaudidos en el dueto del primer acto y en la romanza que dijo con muchísimo ajuste. El señor Mena también representó su papel muy bien. En fin, se pasó una velada muy agradable.

El producto líquido de esta función será entregado el Director del establecimiento benéfico.—C.  
4-12-1922.

## Tiro Nacional

Elecciones para renovar una mitad de la Directiva

La votación tendrá lugar día 15 del presente de 6 a 8 de la tarde en la Secretaría de la Veda.

Se convoca a los señores Socios a depositar personalmente sus votos escritos a 2.º Vice-presidente, Contador, 2.º Secretario y dos vocales.

De orden del Excmo. Sr. Presidente, Miguel Ribas de Pina.

casas del poblado, vió a un grupo de moros que rodeaba al capitán Carrasco y al teniente Fernández, que les ataron los brazos a la espalda, les taparon la boca y les asesinaron a tiros, quemando los cadáveres.

También relata otras crueldades análogas cometidas con los soldados.

Mientras tanto, en el aeródromo, que capituló el día anterior, y donde tenían desnudos a los entregados, les hacían salir a la carretera y los asesinaban a tiros y gumlazos.

Durante el asedio de la Alcazaba, el auxiliar de Intendencia Liompert, se dedicó a vender víveres a la guarnición, lo que, atestiguado, es base de una sumaria instruida.

## La aviación

### Otro caso de negligencia

Se ha encaminado la Investigación judicial a esclarecer las causas de que no pudiesen ser salvados los aparatos de la aviación. El instructor resume su juicio en las siguientes líneas:  
«Como síntesis de todo lo expuesto sácase la impresión de que ni la ocurrencia de los graves sucesos producidos y que a su conocimiento llegaron, ni los avisos que recibiera de sus subordinados, despertaron en el ánimo del jefe de la escuadrilla la impresión de «anormalidad» suficiente a dictarle el deber de personarse en el aeródromo, en unión del personal navegante, asumir el mando y adoptar las prevenciones consiguientes arregladas a las circunstancias para el salvamento de los aparatos; que, bien que se reconozca que los acontecimientos se sucedieron con rapidez; debe considerarse negligencia cuando menos no haber puesto los medios para lograrlo; antes bien, dejando aquéllos en lugar que, como reconoce el jefe del grupo de escuadrillas, eran nulas sus condiciones de defensa, no secundando el requerimiento previsor, la advertencia del coronel jefe de Estado Mayor, tratando de trasladar el material, ya que no se hubiese ido a Nador, «que

(Continuará)

# EL EXPEDIENTE PICASSO

sólo se salvó un escribiente de Intendencia.

## Nador

### Otra muestra de imprevisión

Su importancia se determina por estar situado a la entrada de la angostura por que discurren las comunicaciones generales del territorio con la base natural de Melilla, al margen de Mar Chica y al pie del Gurugú.

A pesar de esa importancia, cuando sobrevinieron los sucesos tenía por todo elemento de defensa la plana mayor de la brigada disciplinaria, una sección de Cerrofolá, el puesto de la Guardia civil y un destacamento de Policía; en total, 12 jefes y oficiales y 159 de tropa. Además estaban desmanteladas las antiguas posiciones establecidas en tiempos pasados para la dominación de tan esencial punto.

Al surgir los sucesos, y ante el paso de los fugitivos que a toda costa trataban de ganar Melilla, surgió el pánico en la población civil, que evacuó apresurada el poblado durante la noche del 23 y la mañana del 24. El teniente de la Guardia civil, Fresno, declara que el estado de las gentes que regresaban de las posiciones era tan lamentable como vergonzoso, viéndose precisado él a entregar a algunos soldados a la Comandancia militar.

La noche del 24 se montó guardia en la iglesia, repartiéndose entre la torre, puerta y coro, acopiándose municiones.

Durante los tres días siguientes, aunque hubo fuego, no revistió en realidad importancia. Según declara el padre Ancona, de la Residencia de franciscanos, sólo había merodeadores, por lo que si en principio se hubiese armado a la población civil, habríase dominado la situación hasta dar lugar a la llegada de refuerzos que hubieran conservado tan importante posición.

Los jefes de las kábilas manifestaron

en principio que Mazusa se mantendría fiel «si no había presión exterior»; esto es, si no se sublevaban las kábilas vecinas; pero después su actitud fué ya reservada e hizo temer la sublevación.

Como en todos los demás sitios, nadie o casi nadie estaba en su puesto; el teniente coronel, comandante militar, hallábase en Melilla, y según declara el administrador de Correos, (que se salvó en lancha por Mar Chica), ni el cónsul, ni el juez de paz, ni los adjuntos, ni nadie, en una palabra, residía en la localidad, siendo él la única autoridad civil en Nador.

El teniente Fresno declara que al regresar en tren la fuerza de Infantería de Regulares, con sus oficiales al mando del comandante Clamas, «quedó en Nador deserta, marchando por la noche los oficiales a Melilla».

El jefe del cañón, teniente coronel Pardo, en una reunión celebrada el 22 en la Comandancia general de Melilla, hizo presente que el poblado de Nador no estaba en condiciones de oponer resistencia, que carecía de guarnición proporcionada y que era necesario hacer obras defensivas en las lomas y en el reducito, a lo que se le contestó, según él declara, que era prematuro pensar en que pudiese llegar a Nador la hueste sublevada y que a su tiempo se proveería a ello.

## La defensa de la fábrica de harinas

Se estableció la defensa en la fábrica de harinas, y el teniente coronel escribió al coronel de Estado Mayor exponiéndole que, a causa del decaimiento de ánimos y salud de la tropa era «caso de conciencia» el proporcionar los medios de evacuación, lo que hubiese sido posible por el muelle de Mar Chica.

El 26 se tuvo aviso de Sanjurjo, transmitiendo otro del alto comisario, que esperaba poderles socorrer en plazo de dos días.

El 1 de Agosto decía el alto comisario que, aún cuando los moros «que han venido hoy» le dijese que podía capitular,

no lo hiciese, pues antes había que tomar garantías contra los malos propósitos que arribaban en cuanto a la guarición; que esperase aviso para evacuar, y que «sería muy conveniente demorar o siete días» la marcha, porque ese tiempo calculaba que tardaría en poderse mover hacia el poblado.

Mientras esas comunicaciones se cruzaban arreció el enemigo en el ataque; intentó prender fuego al edificio con haces de paja, abrió brechas con dinamita y sostuvo el fuego de fusil y de cañón, a todo lo que se unía la falta de municiones, medicamentos y efectos de curación, así como la de víveres.

De agua, el 27 se rompió la tubería de la potable y sólo quedó el salobre.

El día 2, cuando el alto comisario pedía seis o siete días de espera, reunidos los jefes y oficiales convinieron en la imposibilidad de sostenerse y acordaron la capitulación, que hizo con el Mizian el comandante Almeida, retirándose los sitiados al Atalayón a la una de la tarde.

## Posiciones de Nador

### Harrof y Trigotrin

Una compañía de Africa al mando del capitán Aguilera se defendió hasta el 30 de Julio, en que durante una tormenta salieron en demanda de la zona francesa, siendo prisioneros unos en un aduar cercano y llegando otros a una posición de dicha zona.

### Sidi El Bachir

También se defendió hasta el 30, y ese día, cuando salieron para refugiarse en Arrof, la hallaron abandonada y fueron atacados, muriendo el teniente jefe, un sargento y muchos soldados.

### Karn Slacha

Puesto de Policía al mando del teniente López Barzanallana, que fué hecho prisionero por su tropa sublevada.

### Hassi Berkan

Atacada el 24 y sublevados los policías, fueron muertos el teniente Casado y casi todos los soldados que con él estaban.

(11)

## Gomas para Borrar Lápiz o Tinta

DE EXCELENTE CALIDAD SUPERIOR

Las Gomas para borrar de mi fabricación se utilizan con ventaja por su suavidad y duración a todas las demás marcas y muy especialmente a ciertas pastas que se expenden en el mercado con pernicioso resultado en el uso.

Fabrico Gomas para Oficinas, Gomas para Dibujantes, Gomas para Academias y Colegios, Gomas para Máquinas de Escribir, en pastillas cuadrilongas, en forma de lápiz Circulares y Biceladas.

En cajas de 12 gomas hasta de 120 gomas en caja, tomando cajas enteras importante rebaja en el precio.

**CASA CODINA UNIÓN, 8 (entre el Mercado y el Borne)-PALMA (FÁBRICA DE GOMAS)**

# NEUMATICOS AMERICANOS

Puerta del Campo, letra B. Teléfono 55  
Palma de Mallorca

Tarifa especial n.º 4 1 Noviembre 1922

30 x 3 (agotado)	45 Ptas.
30 x 3 1/2 (agotado)	70 »
30 x 3 1/2 MURRAY	110 »
30 x 3 1/2 MURRAY CORD	135 »
32 x 3 1/2	70 »
1 33 x 4 CORD	110 »
700 x 80 (agotado)	45 »
760 x 90	70 »
810 x 90	72 »
765 x 105	85 »
815 x 105	90 »
875 x 105	95 »
820 x 120 (agotado)	95 »
880 x 120	105 »
920 x 120	110 »
895 x 135	120 »
935 x 135	145 »
815 x 120	120 »
820 x 135	135 »
880 x 135	145 »
895 x 150	155 »
895 x 150 CORD	165 »

Marcas disponibles, salvo venta:

Firestone - Goodyear - Fisk  
Goodrich - Republic - General Ajax  
Miller, etc., etc.

NOTA.—La presente tarifa, por ser ESPECIAL, no anula la n.º 4, de fecha 10 Septiembre 1922.

**MATEO GARAU** - Depositario



Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

## Máquina de escribir

Por 310 pesetas

Marca «Corona», casi nueva, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Profesora

Se ofrece para dar clase de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### GANGA Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño. Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

### Comprariamos

Madera de encina para construcción de buques. Informes: «Astilleros Ballester», Contramuelle.

### Moto Indian

Se vende con sidecar y en cocheito de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros. Para informes: Juan Nadal, LLUBL.

### Se vende

Moto con sidecar «Harley Davidson» en perfecto estado de servicio. Razón: Crespi, Plaza de Cort.

### Se vende

Moto con sidecar «Harley». Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Bicicleta

Piñón libre contra pedal, en muy buen estado y a toda prueba, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Vendo

Una mula de 5 años, de 7 palmos y medio, noble, a toda prueba, arcos, carro y arreón, todo casi nuevo. Compraria tienda de comestibles Ultramarinos, dentro de la capital. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Un muchacho

se necesita en la Farmacia Trián.

## NAVIDADES

Los mejores turronec surtidos, Barquillos de todas clases, mazapanes, frutas, peladillas, etc., etc., los encontrarán a precios económicos en la

### Fábrica de Confitería

DE

### Juan Oliver

Tierra Santa, 7 - PALMA

### Joven mallorquin 27 años

Habiendo residido dos años en Nueva York y cuatro en París, nociones Inglés y perfectamente el Francés, prácticas comerciales, aceptaria cargo importante, mayordomo, viajante por España o Extranjero. Inmejorables referencias y con garantía.

### Socio

tambien formaria sociedad con persona competente con negocio ya establecido y en buena marcha teniendo como capital 30.000 ptas. Referencias: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

### Ebanista sillero

Se precisa en los Talleres de Antonio Mir, calle del Arco de la Merced, núm. 2, Palma.

### Compraria

finca en la Plaza de San Antonio o por sus inmediaciones, que no exceda de 40.000 pesetas. Informes: Calle de Santany, 16-1.º Palma.

### Se vende

una casa con buena extensión de terreno, situada en La Vileta, calle de Valent, núm. 16. Informarán: Camino vecinal, 15, Son Serra.

### Nodriza

Primeriza, de 27 años, leche de seis días, desea criatura para lactar. Bárbara Cerdá, calle de Oriente, 4.—Mollinar.

### Vendo

Kodak West Pocket y su adaptador para placas, por 40 pesetas. Informes: Agencia de anuncios, Sintas, 16.

### Camarera

Se precisa para Hotel. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Se alquila

Primer piso, recién construido, bien ventilado y gran capacidad. Informes: Sindicato, 57.

# EMULSION NADAL

ESCROFULAS  
RAQUITISMO  
ANEMIA, TOS  
DEBILIDAD, etc.

Es la mejor por ser la única que contiene 80% de ACEITE BACALAO, Glicerofosfatos, Hipofosfitos.

## Aserradora Martín-Leña y Cok

Confección de envases montados para todas las industrias

### Servicio de Cok y Leña

COK 1.ª picado 4'40 ptas. || Olivo, estufas, seca 2'40 ptas.  
Id. 2.ª grueso 4'00 » || Id. cocina id. 2'50 »

Recortes pino a 3 pesetas cien kilos. — Servicio a domicilio. ENCARGOS: Colmado Ca'n Mas, Rubí y Estada; Tienda Comestibles calle S. Jaime, 3 (frente al Gobierno).

ASERRADORA: Calle del Noventifres, travesía Anselmo Clavé a Alejandro Rosselló.

### No confundirse: Letrero: Leña y Cok

## DROGUERÍA Y FERRETERÍA

# MATEO PONS

Antigua Casa «BESTARD» Plaza de la Cuartera, 2 y 4

Acetate mineral para motor a Gas	1.ª clase a 190 pesetas	Kilogramo
Id. id. id. id. id.	2.ª id. a 180 id.	id.
Id. id. id. id. marino	1.ª id. a 180 id.	id.
Id. id. id. id. automovil	1.ª id. a 210 id.	id.
Id. id. id. id. eléctrico	a 180 id.	id.
Id. id. id. id. engrase general	a 170 id.	id.
Valvulina roja	a 250 id.	id.
Grasa consistente	a 250 id.	id.

Todo comprador que adquiera un barril entero gozará de un 5% de descuento

Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

## LAS SUBSISTENCIAS BAJAN

### El Almacén exportador de aves de B. PALOU

Avenida A. Rosselló - 11 y Pasaje Maneu - 27  
(Puerta de San Antonio)

Quiere congraciarse con el público consumidor y ser su preferido abastecedor en aves vivas detallándolas siempre económicamente a peso, con precios rigurosamente fijos, anunciados a la vista del comprador.

Hoy ofrece pollos a 4'00 pesetas Kilo

¡Toda clase de trabajos en la madera pueden obtenerse con este aparato!



DIFERENTES MODELOS EN EXISTENCIA

## “LABOR Y FUERZA”

Sindicato, 194, (Ensanche) - Teléfono, 235 - Palma

## BAZAR ELÉCTRICO

DE M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico  
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.  
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.  
Aparatos para electricidad.  
Armaduras para pantallas de seda.  
Motores para la industria.  
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.  
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).  
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

# DE MADRID

## La cuestión de Marruecos

### Entrega de una estación de desinfección

Mejilla 8.—Al objeto de hacer entrega de la estación de desinfección regalada por la Diputación de Vizcaya llegaron el presidente de aquella don Fernando Sureda, don Juan Sánchez Ugarte y don Crescencio Gaideazabal.

Este comisionado visitó al comandante general de Mejilla para ultimar los detalles de la entrega.

### Entierro del capitán Armiñán

Mejilla 8.—Por la tarde se efectuó con gran solemnidad el entierro del capitán Armiñán que resultó muerto en el accidente de automóvil que se registró en Monte Arruit.

Presidió el duelo el teniente coronel jefe del grupo a que pertenecía, señor Núñez del Prado.

### Llegada del general Echague

Mejilla 8.—Ha llegado a la plaza el general jefe de la brigada de Dar Quebdani señor Echague al objeto de recibir al general Castro Girona y al interventor señor López Ferrer, los cuales son esperados.

### Llegada de personajes moros

Tetuán 8.—Llegaron procedentes de Társit, Amelir Riffi y Dris-Ben-Said. Ambos personajes fueron obsequiados con un the por el alto comisario general Burguete.

Asistieron igualmente al acto los sobrinos del Raisuni y Muley Mustafá.

Después marcharon a hablar con el general Castro Girona.

Parece que en esta entrevista se abordó el asunto de los nombramientos de caides que probablemente se harán a favor de alguno de ellos.

Por enfermedad no vino hasta ayer a Mejilla otro jefe de los disidentes llamado Mohamed El Jaluen, el cual hasta la ocupación de la cábila de Wadrás por nuestras tropas desempeñaba el cargo de caid de ella.

Muy realizará éste el acto de sumisión al Majzen.

Parece que por ahora compartirá la jefatura de dicha cábila con el actual Kaid.

Con ellos marcharon a Melilla el interventor militar señor López Ferrer y el general Castro Girona, quienes permanecerán allí cinco días estudiando sobre el terreno la implantación del protectorado en algunas cábilas que aun no están sujetas.

Cuando las mencionadas personalidades regresen a ésta en virtud de sus informes decidirá el alto comisario su visita a Melilla por unos días.

### Un desfaldo de 40 mil pesetas

Larache 8.—El teniente coronel jefe del batallón expedicionario de Africa comunicó a su superioridad que el capitán de dicha unidad don Antonio Visiers, en la revisión de cuentas que se le ha hecho resulta con un desfaldo de 40 mil pesetas.

El capitán Visiers fué conducido a Larache y encarcelado en la prisión militar de Alcántara que hace poco ocupó el capitán Jordán.

Desde hace tiempo el capitán Visiers llevaba una vida licenciosa y desordenada.

### La política en Marruecos

#### Consejo de ministros moro

Tetuán 8.—Se celebró ayer el primer Consejo de ministros moro presidido por el alto comisario general Burguete.

En adelante se celebrarán estos Consejos todos miércoles y asistirán además del alto comisario, el secretario general de la alta comisaría señor López Ferrer, los delegados de la misma, el Gran Visir, los inspectores generales y otros funcionarios.

Acerca de lo que se ha deliberado en el Consejo se guarda gran reserva.

## Berenguer se defiende

### De los cargos que se le imputan

Madrid, 8 a las 24.—El ex-alto comisario general Berenguer continúa publicando declaraciones en la prensa para defender su gestión en Marruecos.

En las manifestaciones que ha entregado hoy a la prensa habla del estado lamentable en que se encontraba la plaza de Melilla, y de las desconsoladoras noti-

cias que recibía de Nador y Zeluán, y del general Navarro.

Explica también como llegaron a la plaza los fugitivos civiles y militares.

Luego pinta el cuadro de como llegaron las tropas de la Península, en la forma ya conocida por los debates parlamentarios, citando el caso de que a las fuerzas les faltaba tren regimental, y sólo tenían dos acémilas por compañía.

Añade que el personal de ametralladores no conocía el manejo de éstas, en Artillería faltaba la mitad de ganado, los oficiales iban desmontados, y el personal de artillería ligera no había manejado nunca un cañón.

Termina diciendo que el 25 de Agosto había en Melilla 47.000 hombres, y estaba todo dispuesto para marchar sobre Nador, pero no pudo hacerse la operación hasta mediados de Septiembre debido a que no había municiones.

## Política

### Sánchez Guerra quiere descansar

Madrid 8 a las 20.—Mañana el señor Sánchez Guerra irá a despedirse oficialmente del Rey.

Sánchez Guerra permanecerá varios días en el campo descansando.

Dice que luego, al regresar, emprenderá la reorganización del partido y la preparación del programa para las próximas elecciones.

## De Barcelona

### Cobrador atracado

Barcelona 7 a las 24.—Dicen de Sabadell que a última hora de la tarde de ayer en la calle de Puerta Nueva, dos desconocidos atracaron a un cobrador del Banco de Sabadell llamado Domingo Vilar-dell.

Le arrebataron una cartera que contenía varias letras de cambio, y le golpearon después.

### En el Ayuntamiento

Barcelona 7 a las 24.—En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento de esta ciudad se ha discutido una proposición de protesta contra el gobernador civil por haber éste devuelto al presidente de la Mancomunidad el oficio redactado en catalán.

En dicha proposición se pide que el Ayuntamiento haga constar su protesta, que se comunique a la Mancomunidad su adhesión a toda defensa de la lengua catalana y que se de traslado del acuerdo al gobernador civil y al presidente de la Mancomunidad.

El señor Maynós ha dicho que encontraba demasiado extremista la proposición.

Esta fué aprobada, reshazándose una enmienda.

### Arrollado por un tren

Barcelona 7 a las 24.—Un tren del litoral arrolló en la estación de Francia, a un individuo llamado Arturo Roca, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

### El precio del pan

Barcelona 8 a las 24.—El alcalde después de la reunión celebrada por la comisión de abastecimientos con los representantes de los patronos panaderos ha dispuesto que desde el lunes próximo día 18 se rebaje el kilo de pan cinco céntimos.

### Artículos de Lloyd George

Barcelona 8 a las 24.—El periódico «La Vanguardia» empieza mañana la publicación de una serie de 30 artículos originales de Lloyd George, acerca de temas palpitantes como la situación europea, la cuestión de las reparaciones, el conflicto de Oriente, etc.

## Del Extranjero

### La conferencia de Lausanne

#### ¿Aceptarán los turcos las proposiciones aliadas?

Lausanne 7.—Las relaciones entre los aliados y los turcos acerca de los Estrechos se han hecho más cordiales, lo cual repercutirá indudablemente, sobre la discusión de los demás asuntos.

Se asegura que los turcos aceptarán la proposición aliada sobre los Estrechos.

De no ser así la conferencia ya no tendrá objeto y los delegados turcos saldrán inmediatamente de Lausanne.

#### La cuestión de las capitulaciones

Lausanne 7 a las 24.—En la sesión celebrada esta mañana la Conferencia ha decidido que los neutrales sean admitidos para discutir la cuestión de las capitulaciones.

En su consecuencia, los representantes de los países aliados, entre ellos España, asistirán a las deliberaciones.

#### La Conferencia interrumpida

Lausanne 9.—La Conferencia se interrumpirá desde el 23 de diciembre al 1.º de enero.

El primer artículo es una contestación a las afirmaciones de Clemenceau en América.

«La Vanguardia» ha adquirido la exclusiva en España de dichos artículos.

#### La fiesta de la Purísima

Barcelona 8 a las 24.—Se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta de la Purísima.

En la Catedral se celebró una misa solemne oficiando el obispo.

A la procesión del claustro asistieron representantes de las autoridades y corporaciones.

Muchos balcones ostentaron colgaduras.

En los cuarteles se sirvieron ranchos extraordinarios y se oficiaron misas.

#### Desgracia.—Un hombre muerto

Barcelona 8 a las 24.—Mientras estaba pescando con dinamita un individuo llamado Pelayo Soler, se le estalló un cartucho en las manos.

Su cadaver ha sido encontrado a bordo de la barca.

#### Concurso de carteles

Barcelona 8 a las 24.—La «Liga del bon mot» abre un concurso, cuyas condiciones publica la prensa, para premiar el mejor cartel alusivo a su obra.

Los premios son uno de dos mil pesetas y otro de 500.

#### Los sucesos de San Carlos

Tortosa 8.—Ha fallecido Manuel Sánchez Matamoros herido en los sucesos de San Carlos.

Los promotores de los sucesos han sido detenidos.

Se busca ahora a los inductores.

La «Sociedad de Cargadores» de San Carlos ha sido clausurada.

#### Fútbol

Barcelona 8 a las 24.—En el partido de fútbol celebrado, el «Szechie de Karln» de Praga ha empatado con el «Español» por 3 goals.

#### El temporal y la navegación

Barcelona 8 a las 24.—Aunque se esperaba, no ha llegado hoy el vapor correo de Mahón a causa del temporal.

No obstante, las comisiones continuarán sus trabajos a fin de que pueda firmarse el tratado de paz en el mes de enero.

#### El ejército griego dispuesto a atacar a los kemalistas

Atenas 9.—El generalísimo Pangalos ha declarado que, en el caso de que en la Conferencia de Lausanne hubiera una ruptura de negociaciones contra Grecia y Turquía el ejército griego está dispuesto para atacar inmediatamente a los kemalistas.

## Francia

### Mussolini en París

París 7.—Ha llegado a esta capital el jefe del Gobierno italiano señor Mussolini.

Mañana seguirá su viaje a Londres acompañado de Mr. Poincaré.

Para asistir a la conferencia aliada.

París 9.—Marcharon a Londres para asistir a la conferencia aliada, Mr. Poincaré, Mussolini y Gaspar Thennis.

#### Ex prefecto, condenado

París 8.—La audiencia de Limoges ha condenado a dos años de prisión al ex-prefecto de aquel departamento Mr. Creu-

**RESTAURANT**

DE LA GRAN FONDA

**EL PERÚ**

Restaurant de la Gran Fonda EL PERÚ

Cubiertos desde 8 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES

Ventilación :: Capacidad :: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espiritu

**GRAN DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS**

DE

**JOSÉ PUNCERNAU VILADOT**

**VENTAS al POR MAYOR y DETALL**

Me es grato comunicar al público en general haber establecido la venta al detall a los mismos precios del por mayor.

**GRANDES EXISTENCIAS**

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, algodón y seda, Mantas para viaje de lana y algodón, Tejidos, Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Cambray, Madapolanes, Suaves, Curados, Géneros de punto en todas sus calidades.

**NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES**

**CASA DE CONFIANZA**

**Precio fijo Ventas al contado**

**125 - SAN MIGUEL - 125**

**¡¡ NO LE QUEPA DUDA !!**

**LOS VASOS MAS BARATOS**

LOS VENDEMOS NOSOTROS

VASOS para AGUA, fuertes, grandes, finos, a 0'30 uno

VASOS para VINO, fuertes, grandes, finos, a 0'25 uno

(Precisa tomar 6 de cada clase)

**CASA BUADES**

(PLAZA DE CORT)

se, y a un año de prisión y pago de costas a un almacenista egipcio, acusados ambos de haber cometido faltas graves en los abastecimientos durante la guerra.

## Inglaterra

### En el Parlamento Debates sobre las ejecuciones de Grecia

Londres 8.—De los debates de ayer en la Cámara de los comunes y en la de los lores sobre la correspondencia que se dice cambiada entre el ex jefe del Gobierno griego, señor Gunaris, que fué condenado a la pena de muerte por Consejo de Guerra, y lord Curzon, en los meses de febrero y marzo últimos, parece desprenderse que dichos documentos no fueron comunicados, oportunamente al Gobierno.

Al menos no lo fueron todos los documentos.

Contestando Bonar Law, en la Cámara de los comunes, a esta insinuación hecha por Lloyd George dijo que en los archivos del ministerio de Negocios Extranjeros existe una nota en que se dice que dichos documentos fueron comunicados al Gobierno.

Mr. Chamberlain dijo que no recuerda que la carta de Gunaris y la contestación de lord Curzon fuesen comunicadas al gabinete.

En la Cámara de los lores hizo idéntica manifestación Mr. Birkenhead añadiendo que ambos documentos tienen tanta importancia que de ser conocidos, oportunamente, hubiera pedido a Lloyd George la reunión del gabinete.

Leyó la contestación de lord Curzon a la carta de Gunaris y en dicha respuesta se expresa confianza en la situación de Anatolia, que debía ser mucho menos crítica de lo que creía el político griego, y que seguramente el ejército griego sabría ponerse a gran altura en todas las eventualidades.

Terminó diciendo Mr. Birkenhead que el contenido de esta carta es tan grave que si el gabinete hubiese tenido conocimiento de ello y hubiera podido discutir el asunto, es casi seguro que se habría podido evitar la horrosa tragedia.

El debate terminó, en la Cámara de los lores, censurando Mr. Salisbury que mister Birkenhead atacase a lord Curzon hallándose este ausente.

## La cuestión de las reparaciones

### ¿Hará Francia una rebaja a Alemania?

París 8.—Los periódicos dicen que Francia está dispuesta a reducir a cien millones de francos en papel los créditos a cobrar de Alemania, pero con la condición de que las naciones con quien Francia tiene contraídas deudas, rebajen éstas de una manera proporcional.

En caso contrario será imposible consentir reducción alguna ni pensar que Alemania pueda realizar el empréstito nacional, posible solo cuando haya inspirado al mundo una total confianza.

Se añade que Mr. Poincaré hará depender la concesión de la moratoria a Alemania del presupuesto y régimen fiscal: intervenido por un comité de garantías. También como garantía efectiva, orde-

naria la ocupación de la mayor parte de la cuenca del Rin.

## Alemania

### Los incidentes de Passan

Berlin 7.—El Gobierno en su última contestación a la nota de los aliados sobre los incidentes ocurridos en Passan e Ingolstadt probablemente propondrán someter la cuestión a un arbitraje de la Sociedad de las Naciones.

### El ex-canciller Wirth

Berlin 8.—En los círculos políticos circula el rumor de que el ex-canciller Wirth ha sido invitado a trasladarse a los Estados Unidos con objeto de dar allí una serie de conferencias políticas y que ha aceptado la invitación.

### Cuno y los nacionalistas

Berlin 8.—Los señores Muller y Breitscheid han comunicado a Goseberg que los procedimientos de Cuno podrían hacer salir a los nacionalistas de su neutralidad.

## Teatros

### Principal

Anoche a las 8'45 tuvo lugar en nuestro primer coliseo el debut de la compañía que dirige el primer actor Francisco Hernandez.

Se puso en escena la obra de los hermanos Quintero titulada «La Calumniada», que es sin duda uno de los mayores desaciertos de los populares autores sevillanos, por su lamentable construcción teatral y absurda y vulgar ideología.

No es lo que predomina en esa obra lo que ha hecho célebres a los Quintero, quienes (lo decimos sin pretensiones de decir nada nuevo) no aciertan nunca cuando se ponen serios y se quieren meter en honduras.

La interpretación acertada, aunque es difícil personalizar éxitos el día del debut de una compañía. No obstante podemos adelantar que nos causaron buen efecto la primera actriz Carmen Gimenez, de hermosa figura y, al parecer, elevada comprensión artística; la dama joven María Basó, expresiva y graciosa personalmente y en su trabajo, y el actor cómico José Portes, que en el único «tipo» bien trazado de «La Calumniada» estuvo gracioso de veras. Nos pareció también ver un actor fácil y suelto en Luis Roses.

Faco Hernandez conocido ya de nuestro público, encarnó bien el papel de Federico, siendo aplaudida su labor discreta.

Estuvo también acertado en su papel de Florencio el actor Gonzalo Larra, tampoco desconocido para nosotros por haber trabajado en Palma con la compañía de Luis Llano.

Asistió a la función numerosa concurrencia, ofreciendo el teatro brillante aspecto.

## Construcción

Carruajes de todas clases. Carretón sin pintar ni forrar, ruedas de acebuche, todo primera clase.

650 Ptas. A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.